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Mussolini nagy beszédben világította meg 
Olaszország háborús helyzetét és kilátásait

Rómát a partraszállás is fenyegetheti az ostiai tengerpariról. Mindkét részről 
megtörtént az előkészület a földközitengeri csata újabb szakaszához

Sikorszky tábornok élelétvesztette
Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 

jelenti: A fasiszta párt igazgatóságá­
nak a Venezia palotában tartott ülé­
sén a Ducc beszédet mondott, amely­
ben utalt a fasiszta párt bejegyzett 
tagjainak nagy számára, majd hozzá­
fűzte, hogy Olaszországról álhireket 
terjesztettek, amelyekkel nem is ér­
demes foglalkozni. Az ellenséggel 
szemben nem a polémia van helyén, 
hanem az ágyuszó. A legjobb polémia 
a fegyverek szava. Azután a fasiszta 
direktórium határozatának arról a ré­
széről szólt, amely szigorú intézkedé­
seket követel azok ellen, akik a nép 
erkölcsi és anyagi egységét gyengítik. 
Az olasz nép csodálatos példáját ad­
ta állhatatosságának és áldozatkészsé­
gének. A legutóbbi kölcsönt csaknem 
teljesen kisjegyzők teremtették elő 
Egyik városunkról eddig hamis hírek 
terjedtek el és most ez a város cso­
dálatosan viselkedik. Nápoly ez a vá­
ros, amely 73 bombázással dacolt 
Vannak negatív elemek is, hiszen 
nem különös, hogy egy 46 milliós 
népben esetleg van százezer egyén, 
akik gyengék és ellenkeznek.

A Duce ezután a fafiszta direktó­
rium határozatának arról a részéről 
szólt, amely szigorú fegyelmet köve­
tel az ipari termelés érdekében. A 
párt határozatának az állami közigaz­
gatásra vonatkozó részével foglalkoz­
va, megjegyezte, hogy nem szabad 
Olaszországban a bürokráciát bűnbak­
ká tenni, ha az ügyek nem mennek 
tökéletesen. Nem lehet bürokratának 
nevezni azt a 150.000 vasutast, 30.060 
kishivatalnokot, tanítót és egyéb hi­
vatalnokot, tanítót és egyéb hivatás- 
csoportot, mert szerinte csak akkor 
lehel szó bürokráciáról, ha ezek a 
csoportok valamilyen módon helo- 
lvást tudnak gyakorolni az. állam po­
litikai és gazdasági irányaira. Csak 
ilyen értelemben beszélhet igazi bü­
rokráciáról. A legutóbbi miniszterta­
nácson megszavazott törvény megen­
gedi, hogy a miniszterek elmozdítsák 
állásukból a nem megfelelő tisztvise­
lőket. A zúgpiac minden eszközzel 
való letöréséről szólt ezután. Megje­
gyezte. hogv a zugpiacot ma már erő. 
sen üldözik és még drákóibbak lesz­
nek az. ellenintézkedések. A z.ugpiac 
leküzdésének két oldala van: az egyik 
a pozitív, a másik a negativ. A köte­
lező munkaszolgálatról hangsúlyozta, 
hogy a nemzet minden emberének a 
munkaerejét igénybe kell venni Azok 
a lépések, amelyeket eddig teltek

több-kevesebb eredménnyel jártak. 
Az országnak szüksége van minden 
férfi és minden nő egész energiájára. 
Azok a munkabeszüntetések, amelyek 
március havában fordultak elő, szór­
ványosak vo’iak és gazdasági kérdé­
sek miatt keletkeztek. A munkásosz­
tály egyvonalban áll a nemzet többi 
részével. A munkások hamarosan 
meggyőződnek arról, hogy valóban a 
fasiszta kormányzat felel meg legjob­
ban az egész világos a munkások ér­
dekeinek.

A Duce az ifjúság kérdéseivel kap­
csolatban kijelentette, hogy minden 
fenntartás nélkül elfogadja azt az el­
vet, hogy a fiatalságnak helyet kell 
biztosítani. Azoknak a fiataloknak 
kell helyet biztosítani, akik szellemi 
képességeik alapján megérdemlik. A 
párt minden tagjának tel kell ismer­
ni, hogy a mostani háborúban nincs 
választás és folytatni kell a győzele­
mig. Szilárdan hiszi, hogy Olaszország 
tengelybajtársaival együtt győzni fog, 
vagy pedig rettenetes béke követke­
zik. A kételkedő embereknek azt kell 
mondani, hogy a háború olyan esemé­
nyeket hozott és hoz, amelyeket nem 
láthatták előre. Az ellenség túlságosan 
sokat hangoztatja, hogy he kell törni 
a kontinensre. Ezt meg is kell kísé­
relni, mert különben vereséget szen­
vednek, mielőtt harcollak volna. Ez a 
kártya nem olyan, hogy mégegyszer 
ki lehessen játszani. Különben is meg

Paris, flnterinf): A Die Parisian cí­
mű lap vezető helyen foglalkozik Lava! 
miniszterelnöknek a francia sajtó veze­
tői előtt tett nyilatkozatával. Lava! an­
nak a meggyőződésének adott kifeje­
zést. hogy a német véderő legyőzhetet­
len. A német hadsereget nem lehet le­
győzni és Európa védett minden kívül-

kell különböztetni a partraszállást a 
behatolást és az eiözönlést. Az ellen­
ségnek, hogyha ez a kísérlete meg­
hiúsul, nem tesz több kijátszani való 
kártyája, hogy a hármasszövetség ha­
talmait legyőzze. Aki csak az epizó­
dokat nézi, rosszul Ítéli meg a hábo­
rú fejleményeit. Az olasz nép ma már 
tudja, hogy élethalálharcról van szó 
Ha az ellenség megkísérli a partraszál­
lást, oda kell szegezni a tengerpart­
hoz. A lascistáknak ma az a köteles­
ségük, hogy megrendithetetlen elha­
tározottsággal végezzék kötelességü­
ket. A fasiszta párt lelkészül arra, 
hogy a mostani sorsdöntő időkben 
megleleljen hivatásának. Csak a győ­
zelem biztosíthat ja az ország leg­
szentebb érdekeit, csak az adhatja 
meg a szükséges nyugalmat és lehető­
séget a történelmi szerep betöltésére. 
Ami a felelősség kérdését illeti, a fe­
lelősséget teljes egszében vállalja 
Egy napon majd ki fogja mutálni, 
hogy a háború elkerülhetetlen volt, ha 
csak nem akart volna az ország ön­
gyilkosságot elkövetni, vagy nem 
akarta volna magát örökre kitörölni 
azoknak a nemzeteknek sorából, ame­
lyek méltók a történelmi szerepre. Az 
olasz nép erkölcsi ereje érintetlen - - 
mondotta a Duce beszéde végén. — 
Ellenségeink azt hitték, hogy három 
hónap után tér drekény szeri lenek ben­
nünket és most három év után is szi­
lárdan állunk.

ről jövő erővel szentben. Anglia. Ame­
rika és a degaulleisták szövetsége Né­
metországot. nem fogja térdrekényszeri- 
trni. Retain tábornagy és ő nem akar­
ják hogy Franciaország újból hadszín­
térré váljon. Egyetlen gondja Francia- 
országot megvédeni, megóvni a veszé­
lyektől.

Ankara. (MTI.) A Vatan című lap 
vezércikkben elemzi Szaradzsoglu török 
miniszterelnök nyilatkozatát. Különösen 
kiemeli azt a kijelentését, hogy Török­
ország nem kér helyet életterének ha­
tárain kiviil. továbbá azt, hogy a mi­
niszterelnök arra a kérdésre: Kíván-e 

; i'-rök.ország szerepet játszani a háború 
után egy balkáni konföderációban? — 
határozott igennel válaszolt. A cikkíró 
hangsúlyozza, hogy a török államvezető 
célja Törökország nyugatositása. Minél 
tovább halad ezen az úton Törökország, 
annál fokozottabb mértékben lehet a 
nyugajom biztosító tényezője.

Tlrök vélemÉri szerint 
hosszú háborúsai ke!8 

számolni
Ankara. (MTI.): A török sajtó fog­

lalkozik a háború előrelátható tartamá­
nak kérdésével. Valamennyi lap megál­
lapítja. hogy a háború még hosszú 
ideig tarthat. Az Aksam című lapban 
A dák képviselő kifejti, hogy ez év ele­
jén úgy látszott, hogy a nyáron öldöklő 
küzdelemre kerül sor Németország és 
Oroszország között. Az egyik, vagy má­
sik fél legyőzése közelebb hozta volna 
a háborút a békéhez. Tekintettel azok­
ra a veszteségekre, amelyeket ép a né­
met-szovjet háború évfordulóján hoztak 
nyilvánosságra, egyik fél sem tud táma­
dást indítani, A szovjet erélyesen sür­
geti a második arcvonalat. A szövetsé­
gesek inváziója legalább akkora áldoza­
tot követelne, mint amennyit az oroszok 
szenvedtek két év alatt. Biztos, hogy 
hosszú háborúval kell számolni — írja 
a török lap — amely Európát a rom­
badőléssel fenyegeti.

Snlenescu
olaszországi látogatása

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda jelen­
ti: Antonescu Mihály helyettes román 
miniszterelnök június 29-én Olaszor­
szágba érkezett. Velencében találkozott 
Basitanini külügyi államtitkárral, aki el­
kísérte Rocca del Caminátáha. ahol a 
Dúcéval folytatott július 1-én tanácsko 
zásokat. A tanácskozás során megvitat 
ták az általános helyzetet, valamint a két 
országot érintő kérdéseket. Antonescu 
Rómában kihallgatáson jelent meg a 
piemonti hercegnél, majd magánkihall­
gatáson a Szentatyánál. Július .3-án az 
olasz király és császár fogadta. Délután 
vúvszautazott Bukarestbe.

Hóma felkészült a légitámadásokra
Róma. (Rúd. Tud.): Az olasz főváros előkészült az angolok által beharango­

zott légitámadásokra. A műemlékeket védöburokhal látták el. Az olasz fővá­
rosban ágy vélik, hogy Ráma nemcsak légitámadásnak van kitéve, hanem part- 
raszálástól és fenyegetve lehet az ostiai tengerpartról.

Lisszabon. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint az angol híriroda je­
lenti, Sikorszky, a lengyel menekült kormány elnöke életét vesztette.

Milano. (Rúd. Tud.): Az olasz légierő lapja heti beszámolójában megállapít­
ja. hogy a Földközi tenger vidékén mindkét részről megtették az előkészülete­
ket a hadműveletek következő szakaszára. A német és olasz felderítek nagy 
hajógyülekezéseket figyeltek meg. amelyeket állandóan bombáznak. A bombá­
zások főcélja Pantelleria. Bizerta és Bonc kikötője.

Lava! szer In? a német véderő 
legyézlieveflen
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Kállay Miklós miniszterelnök, Untai István 
nemzetvédelmi propagandaiigyi és Szinyei 
Merse Jenő közoktatásügyi miniszter nagy- 
fontosságú kijelentéseket tett Nyíregyházán

A I II rr • _ e.Meg 5<eíi erősítenünk a magyarságot gazdasági, erkölcsi tekintetben 
egyaránt, főként azonban a szaporodás és expanzív erő vonalán

Nyíregyháza. (MTI.) Kállay Miklós 
miniszterelnök nyíregyházai tartóz 
kodása során vasárnap a vármegye- 
házán tartott rendkívüli közgyűlés 
után résztvett a MÉP Szabolcs me­
gyei választmányának ülésén. Vitéz 
jékey Ferenc főispán megnyitója 
után a miniszterelnök szólalt fel 
Mindenekelőtt azokról a bensőséges 
érzésekről szólok, amelyeket a haza- 
teres váltott ki a telkemből. A biza­
lom kérdéséről szólva kijelentette, 
hogy anélkül nem lehet kormányozni 
és mint Szegeden is mondotta, ez al­
kalommal is hangsúlyozza a bizalom, 
a hit, az önérzet, az elhivatottság és 
halhatatlanság tudata az, ami nemze­
tünket fenntarthatja.

A kid- és belpolitikai kérdésről 
már régebben, a gazdasági problé­
mákról pedig Szegeden nyilatkozott. 
Ehhez semmi hozzátenni, vagy el­
vennivalója nincsen

Az egybegyűltek nacv lelkesedés­

sel fogadták a miniszterelnök szavait, 
majd Antal István dr nemzetvédelmi 
propagandaiigyi miniszter mondott 
beszédet. Vázolta a MÉP negyedszá­
zados működését, majd feleletet adott 
arra a kérdésre, hogy mi a MÉP 
Hangsúlyozta, hogy a MÉP mindig 
jobboldali párt volt. akkor is. ami 
kor a jobholdaliság nem volt kon 
junktura. A párt szociális alkotások 
körüli szerepét méltatva kijelentette, 
hogy a legnagyobb eredmény, amit a 
szociális előrehaladás terén elértek, 
a szociális gondoskodás állami mű­
ködéssé való tétele és intézményesi- 
tése. A magyar fajvédelemröl szólt 
ezután, érintve a zsidó problémát. A 
zsidókérdésén túlmenőire: is vannak 
igen fontos faji problémáink. Meg 

ell erősíteni a magyarságot gazda­
sági, erkölcsi tekintetben egyaránt, 
főként azonban a szaporodás és ex­
pansiv erő vonalán.

-------...... . 3 zsiiiá szellemiség ellen keli
hsfcciiiiimí — iMiisJstfa tir «tiis! István miniszter
Ismertette a zsidókérdés megoldása 

*orán az elmúlt évek során kifejtett 
törvényhozói és kormányzati mun­
kát. Az egyik legnagyobb teljesít­
mény a zsidó földkérdés teljes meg­
oldása, amellyel több milliárd pengő 
értékű földet juttattak arra érdemes, 
tu! nyom órészt kiesi föld ni Ívesek ke­
zeibe. Nekünk főként a zsidó szelle­
miség ellen kell harcolni — mondot­
ta. Fel kell venni a küzdelmet az ön­
zés. a haszonlesés, a munkanélküli 
gyors meggazdagodás szelleme ellen. 
Ézt a céh nem lehet egyedül jogsza­
bályokkal elérni. Szükséges a nemzet 
en>"séges állásfoglalása is.

A miniszter beszédé után a végét­
ért választmányi ülés résztvevői egy­
tálétele* közebéden vettek reszt. Dél­
után a vármegyeháza nagytermében 
részt vettek a Szatmár. Tubán, Hajdú 
és Szabolcs vármegyei iskolánkivuli 
népoktatók részére rendezett tanfo­
lyam zároulésén. amelyen Kállay 
Miklós miniszterelnök is felszólalt.

Meggőződésem — mondotta, — 
hogy ma többet tanítanak az iskolá­
ban, mini ahogyan a mi időnkben 
volt. Meggyőződésem az is. hogy a 
mai tanítói és tanári kar képesség te- 
kintetében felülmúlja az én fiatal­

ságom oktatóit. Azt is látom, hogy a 
mai tanítói és tanári kar nem min­
den egyes tagja tölti he a magyar 
élet sokféle vonatkozásában azt a 
szerepet és hivatást, amelyet be kel­

lene tölteni. Azt látom, hogy amikor 
az utolsó fiú és leány elhagyja az 
iskola kapuit, sokan elfelejtkeznek 
hivatásukról Arra kérem a magyar 
tanítói és tanári kar mindegyik tag­
ját. egyikük se adja fel nemzetnevelő 
hivatását. Sugározzák az elhivatott 
ság a nevelői kar minden egyes tag 
jóból. A tanítói kar és a tanári tes­
tület minden tagjának rá kell ébred­
ni az elhivatottságra. Az iskolánki- 
viili népműveléssel nagy feladatot 
teljesítünk, de az nemcsak tovább­
képző tanfolyam legyen, hanem a 
magyarság örök szellemének iskolán- 
ki' üli fejlesztése a magvar népben. 
Fsak abból az ifjúságból lesz új ge­
neráció. ameiy Öreg napjaiban is szí­
vesen emlékezik vissza tanáraira, 
akik őket az életre elindították.

Ezután Szinyp.i-Mer.se Jenő vallás­
os közoktatásügyi miniszter szólalt 
fel. Hangsúlyozta, bogv milyen nagy 
fontossága van a hagyományokat tisz­
telő. nagy nemzeti célkitűzésekben 
egységes közfelfogásra. A miniszter 
beszéde után az ünnepség a Himnusz 
eléneklésével ért véget. Kállay Mik- 
lósné az ünnepség alatt fogadta a 
nyíregyházai hadiözvegyeket. majd 
meglátogatta a vöröskereszt gyűjtő és 
elosztó állomását és a badikórháza- 
kat. Később két hadirokkant ottho­
nát kereste fel.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Dr Kovács István. 
BELVÁROSI: Rácsnélküli börtön. 
CASINO; Alkalom.
KORONA: Süt a nap.
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Kedvező megoldást nyert 
az agrártelkek ügye

Nagyváradon kétezer telektulajdonos ügye 
kerül nyugvópontra
Ismételten be- 

agrár-telkek tu-
' agyvárad, juüus 5. 

számoltunk a kiosztott 
lajdonosai részéről megindult akcióról, 
me1 \ nek célja volt hogy a kormány te­
gye lehetővé a kiosztott aerártelkek te- 
Iékkőn>y í átírását ve.vóik részére és er­
re kölcsönök is legyenek kaphatók.

Az akció kezdeményezői Jelinek Gé­
za ny. városi főszámvvevő és dr. Sei' 
meczy János ügyvéd voltak. Jelinek 
Géza ily irányit indítványt nyújtott be 
Nagyvárad város tanácsához és a Nagy­
váradi Háztulajdonosok Szövetségéhez 
dr. Selmeczy János ügyvéd pejig a 
Nagyváradi Ügyvédi Kamarához, mely­
nek következtében a Nagyváradi Ügy-“ex KOvetKeztenen a rSac-vváradi ti™

Mit kell tudni a csénlésrfíl?
A MTI jelenti: A gazdának gabonater­

mését |ó gazda gondosságával keli 
csépeltein!. A gabonát csak c-;ép’őgépprl 
szabad csépelteim. A cséplőgép vezetője 
csak akkor kezdheti el a csépiéit, ha a 
gazda neki bemutatta gazdakönyvét. Más 
esetben csak a községi elöljáróság írás­
beli engedélye alapján végezhet csépi érd 
a cséplőgép vezetője.

A közellátási miniszter a csépíest nyílt 
paranccsal elátott közegeivel a közellá­
tási felügyelőség utján ellenőrizteti. Az

ellenőrzés arra irányul, hogy a csépiéinél 
gondosat betartsák a rendeleivhet, mind 
a zazda, mind a cséplőgép vezetője, to­
vábbá, hogy a cséplőgép vezetője eleget 
téti-.- a gazdakönyv és a nyomtatványok 
kitöltésnek. Ma az ellenőrök bármiféle 
szabálytalanságot állapítanak meg, a csíp. 
lé, azonnal beszüntethető. Az ellenőrzést 
végző közeg jelentése alapján a közel­
látási kormánybiztos a cséplőgép vezető­
jét a csépiéstől eltilthatja, vagy költsé­
gére cséplési ellenőrt rendelhet ki.

véd, Kamara a közgyűlés határozatából 
feliratot intézett a kormányhoz. Körül­
belül 2000 házhely tulajdonos nagy sérel­
me volt, hogy a megvett és kifizetett 
telket vagy házat nem tudták nevükre 
íratni.

F? az akció végre eredményre is ve­
zetett, mert a Budapesti Közlöny július 
3-án megjelent 145.. száma közli a M. 
Kir Miniszter 3710—1943. M. E. számú 
rendeletét

Tekintettel arra. hogy Nagyváradon 
2000 kiosztott telek- és háztulajdonost 
érdekelnek e rendelet intézkedései, 
részletesebben ismertetjük art. Külön 
intézkedés van azokra a telkekre, a me- 
Ivek eddig beépítve nem lettek és kü­
lön intézkedést tartalmaz a rendelet 
azon telkekre amelyeken időközben há­
zak épültek. Amelyik telken annak tu­
lajdonosa a mai napig nem építkezett, 
a telek a rendelet első erakasza szerint 
tehermentesen a Magyar Államkincstár­
ra száll át.

A M. Kir. Államkincstár azonban 
megtérítést, ad az ilyen tulajdonjogot el­
vesztett telektulajdon os oknak. \ kiosz­
tott házhelyen építkezést eszközölt, vagy 
pedig a telket volt tulajdonosától a reá- 
épitett házzal együtt vette meg, az kö- 
teles egy erre a célra létesített ..a kisa­
játítást szenvedők kártalanítási alapjá­

ba“ befizetni azt a kiilönhözetet. amely 
a házhelyül megszerzett ingatlan katasz. 
téri tiszta jövedelmének fiOszoro* Mor. 
zata és aközött az összeg között van 
melyet a házhely vételára fejében való-’ 
sággal kifizetett.

A rendelet 4. szakasza még azt is ki­
mondja. hogy ha a telek nagyobb érté­
ket képvisel mint a kataszteri tiszta 
jövedelem fiO-szornsa. ebben az esetben 

ami főleg városi kisajátított telkek­
re vonatkozik — a földművelésügyi mi­
nisztérium fogja megállapítani azt az 
összeget amelyet a kártérítési alapba 
befizetni kell.

Az 5. szakasz szerint azonban az a 
háztulajdonos, aki ingatlanát 1939 már­
cius 15-e előtt szerezte és tulajdonjogát 
a telekkönyvbe bekeheleztette és igazol­
ja hogy az általa fizetett vételárnál a 
ház érteke a jogügylet megkötése alkal- 
má'al a valóságnak megfelelt, nem tar­
tozik telke után a kártalanítási alapba 
befizetést eszközölni. A rendelet 2. sza­
kasza megengedi, hogy az olyan telek- 
tulajdonos. akinek telkén ház épült, 
ezen ingatlanát eladhassa, vagy pedig in­
gatlanára kölcsönt vehessen fel, ami 
eddig tiltva volt. Az ingatlan eladásá­
hoz azonban hatósági hozzájárulás szük­
séges. amelynek kapcsán igazolandó, 
hogy a telekért kívánt kártalanítási ősz- 
szeg kiegyenlítést nyert.

A háztelekre vonatkozó adásvételi 
szerződés jóváhagyása a földművelés­
ügyi minisztériumot illeti. A földművé- 
lésiigyi minisztérumot megilleti a bemu­
tatott szerződésekre vonatkozó elővá­
sárlási jog. A rendelet szerint az agrár­
házhelyeken épült házakra kölcsön csak 
a földművelésügyi minisztérium jóvá- 
hegyásával vehető fel.

A rendeletből kivehető, hogy az állam 
tulajdonába került üres telkeket az ál­
lam hadviselteknek. tűzharcosoknak, 
sokgyermekes családapáknak, sth. szán­
dékozik nleso áron és kedvező fizetési 
feltételek mellett juttatni, mert a ren­
delet 10. szakasza szerint a vételkor az 
illető 3 telek vételárának csupán 20 
százalékát lesz köteles a birtokbavétel 
előtt lefizetni, míg a hátralék legfeljebb 
10 óv alatt évi 3 százalékkal letÖrlesz- 
tendő.

örvendetesnek mondható és szükséges 
vöt e rendelet kibocsátása, hogy végre 
nyugvópontra jusson a kiosztott házh“- 
Ivek és azokon épült lakóházak sorsa 
és jövője.

Előkelő olasz vendégek érkeztek Bu­
dapestre az olasz-magyar kulturális talál­
kozóra. A MTI jelenti: Paiani egyetemi 
tanár, az olasz főiskola diákvezére a ró 
mai iskolaügyek központi felügyelő lének 
és I tarru küldöttség kíséretében Buda 
pestrp érkezett a negyedik olasz-magyar 
kulturális találkozóra. Ugyancsak Buda­
pestre érkezett a japán főiskolai szervek 
európai fődelegátusa.

Felhívás. Az állami polgári leányiskola 
igazgatója kéri özvegy Fazekas László- 
nét. hogy szerdán délelőtt 10 ólakor je 
lentkezzck az iskola irodájában.

Hirtelen meghalt Cunningham, az ausz­
tráliai szenátus elnöke. Amszterdamból 
jelentik; (MTI) A Német TI jelenti: Cun- 
nigham szenátor, az ausztráliai szenátus 
elnöke, az angol hírszolgálat Canberrái 
jelentése szerint szivszélhüdésben dhunvt
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Mindé« pillanatban számolni lehet 
a bolsevista támadás megindulásával

Szilárdan áll a német gyűrű a kubáni hídfő laguna-vidékétől 
az Azovi-tengerig. 50 repülőgépet lőttek le a németek és az olaszok

egy légiharc alkalmával Szicília felett
Tokió. (MTI.) A Német TI jc'ent': 

A japán haderő a háború eddigi fo­
lyamán 380 ellenséges hajót súly esz.- 
tett el kétmillió 385.000 tonnával.

Athen. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Pyreus kikötőjébe német szállilóhajó

érkezett 3391 tonna élelmiszerrel a 
görög lako-sság számára. Az é'tdmi- 
szer küldemény szétosztását a nem­
zetközi vöröskereszt vállalta ma­

Ncegy német légierők szabadultak 
lel a kubáni harcok befejezésével
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: A keleti arcvonal képét a 
■várakozás és a kölcsönös erőkitapoga- 
tódzás jellemzi. Az arcvonal déli és kö­
zépső szakaszán még mindig tartanak a 
szovjet csapatszállító mozdulatok. A tá­
madás előkészítése már annyira előreha­
ladott. hogy minden pillanatban számol­
ni lehet megindításával. Német részről 
a szovjet rohamokkal szemben végzendő 
intézkedéseket már befejezték. A légi­
erő állandóan zavarja a szovjet felvonu­
lást és bombázza a készenléti állásokat.

Berlin• (Tnterinf.) Tegnap csak a 
kubáni hídfőnél és Velikijc Lukitól 
délnyugatra került sor nagyobb har­
citevékenységre, de ezek is csak 
helyi jellegűek voltak. A német csa­
patok a kubáni hídfőnél betörték a 
1 agimás vidéken azt a rést, amelyet 
a szovjet csatiatok kihasználva, a ne­
met csapatok hátaba igyekeztek ke­
rülni. Most a laguna vidéktől az 
Azovi-tengerig szilárdan áll a német 
gyürii. A harcok itteni befejezésével 
nagy német légierők szabadultak fel. 
A Donee középső folyásánál a német 
csapatok átkeltek a folyón és sok 
szovjet állást szétromboltak Az oreli 
kanyarulattól délre az ellenség ro- 
hamesapat vállalkozásait visszaver­
tük. A német légier éjjel-nappal 
folytatta az ellenség utánpótlási és 
vasúti berendezéseinek bombázását.

Róma. (MTI.) A Stcfuni jelenti- 
Az olasz főhadiszállás 1135. közle­
ménye: Olasz és német vadászok a 
légvédelmi tüzérséggel együttműköd­
ve, sikeresen elhárítottak ellenséges 
repülőgépeknek Szicília es Szardínia 
különböző helységei ellen intézett 
támadását. Az ellenséges gépeknek 
nem sikerült elérni célpontjaikat. 
Szicília felett légiharcokra kerii't 
sor Olasz vadászok 18, német vadá­
szok 10. a légvédelmi ütegek 22 gé 
pet, tehát összesen 50 gépet lőttek 
le. A megtámadott helységekben csak 
esekélv kár keit tkezet?. A lakosság 
vesztesége is kicsiny, A mára virradó 
éjjel ellenséges reniilők bombát don­
iak Osliára és átrepültek Lóm? 
egyik külvárosa felett. Vesztest get 
nem jelentettek.

Madrid. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Honver altengernagv szomba­
ton este Martinique szigetére érke­
zett. hogy megbeszéléseket folytasson 
a sziget kormányzójával. Robert ten­
gernagy késznek nyilatkozott arra, 
hogy francia Nyugat-India felett 
nem francia fennhatóságot ismerjen 
el a következő feltételekkel: 1. A 
francia felségjogok tiszteletbentar- 
s4*a. 2. A szigetet nem használják 
fel külföldi csapatok megszállására. 
3. Az élelmiszer ellátása uibóli meg­

kezdése. Hoover már vissza is tért 
az Egyesült kormányának utasításait 
átvenni.

fíerlin. (MTI.) A Német TI iclcnti 
a Führer főhadiszállásáról. A véd­

erő főparancsnoksága közli: A ka- 
háni hídfő la gun ás vidékén az arcvo­
nalat a uagv terepnehézségek és a 
szovjet ellenállás leküzdésével előbb­
rehelyeztük. A keleti arcvonal más 
részéről Liszicsanszk vidékén és Ve- 
likije Lukitól délnyugatra rohamcsa­
pat tevékenységet jelentenek. A lé­
gierő a mára virradó éjjel bombázta 
a szovjet utánpótlási támaszpontjait 

Olasz terület ellen intézett ellensé­
ges légitámadások elhárítása során 
az ellenség tegnap 50 gépet vesztett 
A német légierő ebből 20 gépet lőtt 
le. Két német vadászgép nem tért 
vissza.

Megalakult a szabad India 
Ideiglenes kormánya

Kávéházakban leotégiökben
e Megyei Lapok ai

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Döméi iroda shoneni je­
lentése szerint Bősét vasárnap az indiai 
függetlenségi liga elnökévé nevezték ki.

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Bőse Shonanlian kijelentette, 
hogy az események gyors kifejlődésben 
vannak és India szent ügyéért folyta­
tott mozgalom az utolsó két hónapban 
hatalmas előrehaladást tett. 1941 decem­
ber fi a történelmi nap volt. amikor a 
japánok arra vállalkoztak, hogy az an­
gol-amerikai imperializmust megsemmi­
sítik és Ázsia népeit bilincseitől megsza­
badítják.

Bangkok. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az indiai nacionalisták 
Shonanhan. a volt Singapurhan értekez­
letet tartottak, amelyen Bőse bejelen­
tette a szabad India ideiglenes kor­
mányának megalakítását, amelynek fel­
adata lesz egyesíteni az indiai népet a 
haza szabadságáért folytatott harcban. 
Az ideiglenes indiai kormány feladata 
végétért, amint siker koronázta a libán a 
törekvésében, hogy az angol-amerikai 
hatalmi szándékokat száműzze. Ennek 
bekövetkezése után az indiai nép maga

választja meg kormány formáját és kor­
mányát.

Hoover aHengern*gv megér­
kezett Martinique szigetére 
az átvétel megbeszélésére
Madrid. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Hoover altengernagy szom­
baton este Martinique szigetére érke­
zett. hogy megbeszéléseket folytasson a 
sziget kormányzójával. Robert tenger­
nagy késznek nyilatkozott arra, hogy 
francia Nyugat-India felett nem francia 
fennhatóságot ismerjen el a következő 
feltételekkel: 1. A francia felségjogok
tiszteletben tart ás a. 2. A szigetet nem 
használják fel külföldi csapatok meg­
szállására. 3. Az élelmiszerellátás újbóli 
megkezdése. Hoover már vissza is tért 
az Egyesült Államokba kormányának 
utasításait átvenni.

Tetuan. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: Algíri értesülés szerint Catroux 
tábornok azzal a kéréssel állt elő. hogy 
hirdessék ki Algírban az, ostromállapo­
tot. Kérését azzal indokolta. hogy az 
egész országban nagyon kellemetlen 
helyzet uralkodik. Négyórás tanácskozás 
után kérésének eleget tettek.

Rövidesen lelkesen befelezik 
Erdélyben a zsidóbirtokok végleges

rendezését
Báró Báxiffy Dániel földművelésiig^^ minisz­

ter beszéde! mondott az Erdélyi Párt maros­
vásárhelyi gyűlésén

(Marosvásárhely.) (MTI.) Az Er­
délyi Párt nagy választmányi gyűlé­
sét vasárnap délelőtt tartotta Ma­
rosvásárhelyen. A választmányi ülé­
sen felszólalt báró Banff> Dániel 
földmivelésiigyi miniszter is. Az ide­
gen uralom 22 esztendeje alatt küz­
döttünk és szett vetítünk éS most osz­
tozni akarunk Magyatország sorsá­
ban Magatartásunkat az erős magyar 
öntudat, az emberiesség és t, meg­
értés jellemzi. Európában i mrdai 
orczággyiilé.sen ismerték el először a 
vallásszabadságot és itt nyomtatták a 
nemzetiségek részére az első Köny­
vet. Rákóezy György ideiéit”ti adták 
ki a teljes román tv elvű ir.sz-'.vets”- 

A nemzetisége

tehát saját magunk gondoskodtunk. 
Tettük azt olyan időben. amikor 
nemzetiségi problémákról Nyugal- 
európában meg szó sem volt. Ez­
után arról beszélt a miniszter, hogy 
ma nem lehetünk csak a jogok ör- 
z.ői. liánéit' kötelességtől jesitest is 
kell várni nemzetiségeinktől is.

Ez,”k között az első helyet: id : 
hőség a magyar állam iránt Mos 
tani visszatérésünk nem es a'a felsza­
badulást jc'ent szántunkra, hanem a 
gazdasági és széliemi élet u• fellen­
dülését

A kormánv Iá'ja a fel üld tokit és 
eljön az az idő. .»mikor Erdély visz 
«zalért részein pótolni H.ez ide

3-S
szobás lakást 
irodai célokra
——p—M

keres iparválla­
lat I e h et ő I e g 
azormalra, sürgős 
a jón atot kérünk 
„i R O D Á,; jelige 
alatt a

HUNHIfl szálló
portásához leadni

ezután felsorolt»!, mit tett a magyar 
kormány Erdélyben és Erdélyért 

Az agrárrcformról szólva kijelen­
tette, hogy politikai szempontokat 
figyelmen kiviil hagyva, felül kell 
azt vizsgálni és az igazsagtalanságo- 
kat orvoso'ni kell. A kormány sza­
bályozta az agrarref ormos legelők 
és erdők használásának kérdését. 
Épp most jelent meg a rendelet az 
erdélyi házhely kérdéssel kapcsolat­
ban, amely ezt a kérdést szociális 
szempontok szem előtt tartusával ol­
dotta meg Mintegy 70.0(H) karasztrá- 
1 is holdat juttatnak arra érdemet er­
őéi vi földművesek kezébe.

Az Erdélyi Pártról szóU a báró 
Bánffy Dániel beszéde további so­
rán. Kiemelte az Erdélyi Párt kor­
mánytámogató tevékenységét. Ér­
dél v ma nem védtelen és nem is lesz 
többé soha. Az egész nemzet gondos­
kodik arról, hogy a székelység őrt 
állhasson. Ezután több felszólalás kö­
vetkezett, majd gróf Teleki Béla 
pártelnök zárta be az ülést.

Julius 9-én BiharuöspBkiben 
Kanca-törzskönyvezést tart 

a törzskönpvezetíí 
bizottság

Nagyvárad thj. város polgármesteri 
hivatala. Városgazdasági ügyosztály 
20.474—1943. sz. alatt a következő 
hirdetményt tette közzé:

A m. kir. állami békéscsabai mén- 
telep parancsnokság átirata értelmé­
ben értesítem a., érdekelteket, hogy 
július hó 9-én reggel 9—14 óráig a 
törzskönyvező bizottság Biharpüs- 
pöki községben a községháza udvarán 
kanca-törzskönyvezést tart

A törzskönyvezéshez cíővezetefi- 
dők a törzskönyvezett és előjegyzésbe 
vett kancák, ezen kanca csikói, ame­
lyek 1944. évben töltik he a 3-ik 
évüket, valamint a vásárlás utján tu­
lajdonba került törzskönyvezésre al­
kalmas és még he nem mutatott 
kancák.

A törzskönyvezéssel egyidejűleg pá­
rosítás nem lesz.

A párosítás egv későbbi időpontban 
a csikók bélyegzésével egyidejűleg 
lesz megtartva.

Felhívom a törzskönyveztetni óhaj­
tó gazdaközönség figyelmét, hogy az 
elövezetendő kancája származását 
igazoló okmányokat a bizottságnak 
való bemutatás végett feltétlen')1
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Háborús
nyári na^yvásár

vonJIkáZt,!ííÍUS 5' A, m° Teg°eU ! csetben viss2a ^//cne fordítani a* 
mT L ° P ° nagyVU’ ÍdÖ kerekél' merl k,s sv/.cz
2 ' aUo™SIa cs ÜZ °'s™9utako,x kár. amit a fejlődés könyörtelenül el 
egesz szckcrkaravanok húzódtak haj. | SOf/or
zia/ óZo a város felé. Nagyvásár van. 
nyári nagyvásár, ami ha nem is szó. 
kott. olyan dús lenni, mint az őszi.

Komédiások, lacikonyliások és ki- 
kiállók nélkül zajlik 1c a nyári nagy- 
vásár. De legjohhan talán a kiaszmindig a legszínesebb, a legelevenebb, I ^c(ljöl

a legvidámabb. A nyári verőlény te- I sz,kus V(isárf iának, a debreceni pc- 
szí azzá, a felhozott termények (ide 
tömege és a nyár természetes gondta­
lansága, amely a mai nehéz időkben
is igyekszik tanyát ütni a lelkekben 

»S mégis, hiába keressük a piacon 
a régi nagyvásári hangulatokat. A la­
cikonyhák ínycsiklandozó illata nem 
árad sehol, a mézeskalácsos sátrakat 
alig lehet felfedezni és mintha lelje- 
sen kivesztek volna az alkalmi bó­
dék kikiáltói, akik köré bámész ér 
deklődésscl csoportosulnak a derék 
falusiak. A ,,hét-hét, minden darab 
hét" vidám dallama csak a messzi 
múltból verődik vissza már, s a csu­
dálatos bazáros, aki egymásra rak bo­
rotvát, tükrtö, láncot, fésűt s még a 
tetejébe két-fiárom csillogó tárgyat 
és az egész együtt csak egy forint: ez 
a bőkezű és ellenállhatatlan hazárcs

rec füzérnek a hiányát gyászolom. Mit 
mondok otthon a gyereknek, hogy 
nem állíthatok he a zörgő, száraz, 
izetlcn, de mégis oly végtelenül kod- 
vés süteménnyel? Még szerencse, 
hogy a mézeskalácsosok az utolsó pil­

lanatban mégis kaptak valamennyi 
cukrot s mézes bábu, huszár, szív és 
lovacska van elegendő.

Hétfő.

Halló otthon!

Máskülönben csak a felhozott gyü­
mölcs és zöldség nagy tömegeiben 
gyönyörködhetik a szem. Zöldpaszulv, 
kalarábé, tök óriási mennyiségben 
halmozódik, az utolsó érésű cseresz­
nye versenyt piroslik a málnával és 
a ribizlivcl, s megjelent a francia ba­
rack, a nyári alma és kajszin barack. 
Viszonylag nem is drága a zöldség és 
a gyümölcs; vásárolják is az. embe­
rek. Egv-egy árusnál akkora a cso­
portosulás, mintha ingyen adná.

A legszebb vásártia mégis az a bol­
dog bizonyosság, amit a lelkekben a 
nyári vásár teremt: zöldséget, gyű 
tnölcsöt böviben adott ebben az év 
ben az Isten. főj

Üzent a front!

Nagyvárad, július hó. ígéretünkhöz 
híven mai számunkban folytatjuk a hoz- 

sincs sehol. Lehet, hogy manapság I '/T’’' erk^et, tabori lapok és az itthoni 
már nem kell különböző fortélyokkal .?? k°!l7P.L E^rp s'inli,h a kéri-

Honvédéinh nagy érdeklődéssel 
olvassak lapunkat kint a fronton

Minden harctéri üzenetből a család, „z otthon, 
az anyafotd szeretete csendül ki

már nem kell különböző fortélyokkal 
kínálni az árut, mert vevő úgy látszik 
minden vonalon akad, csakáru legyen. 
Mégis sikerült egy jóízű kikiáltóra 
rábukkanni. Kaszakövet árult, egy 
pengőért darabját s olyan rábeszélő 
képességgel áldotta meg az Isten, 
hogy bizonyára a borbély is bedől 
neki, ha odavetődik.

— Vegye ki bátyám a bicskáját 
Szól oda egy öreg falusinak;,— lenje 
meg ezen a kövön s ha nem tud me. . 
borotválkozni vele, borítsa fel a sá>- 
rámát.

Tetszik az ötlet az embereknek, iát 
nevetnek rajta, s akár elhiszik a fe 
nőkészség nagyszerűségéről szóló ii 
csereteket, akár nem, egymás után 
pengetik oda a pengőt, mert ha <ör- 
ténetesen nem is bizonyul jónak a 
fenkö, a kikáltó elméssége is megéri.

vés zöldszínű kártyák érkezése. Nagy 
örömet okoz ez nekünk. A 'napi szem­

fogadul!

Értesítjük

Nem is igazi nagyvásár az, ahol 
nincsenek minden sorban ilyen kedé­
lyes kikiáltók. Mert az a másik, aki 
naftalin-eszencet árul, amivel nem 
kell hinteni-szórni a ruhát, csak be 
kell tenni a szekrénybe, s megmenti 
vele az. ember egész textiláru-készle­
tet, az nem nagyvásári különleqes- 
seg, minden hetivásáron unalomig 
fújja versét s kívülről tudja már, aki 
bar egyszer járt a piacon.

A csepűrágákat is élénken nélkü­
lözzük, akik jobb időkben össze szok­
tak verődni a nagyvásárokon. Vagy 
kiveszett volna ez a fajta is? A mo­
dem élet körmönfontabb szórakozási 
alkalmai tették talán időszerűtlenek- 
ke naiv mutatványaikat? Ebben az.

késztől posta legmelegebben 
küldeményei ezek.

Ohih Károly (tp. F. 45R) már egy 
ízben irt a lapon keresztül szüleinek, 

jabb tábori lapján a következőket írja:
Kedvei Magyar Lapok! Nagyon jól 

cvk a:, ha az ember ten ni az édes anya- 
föl,Írói az otthonról hall. Mór több rik- 
két olvastam arról, hogy innen is lehet 
üzenni a lapokon át haza. Kedves Ma. 
.ivar Lapok! Kérem közöljék ezt az üze­
netet és küldjenek egy példányt nekem 
is és szüleimnek is belőle. Jól vagyak 
rs egészséges, (rtem ne aggódjanak, in­
kább többet írjanak. Szeretettel iid’öz- 
Ifili minden ismerő*!:. Szüleim 
Oláh Károly, Poklostelek, Bihar vár­
megye, Kossuth-utca 166.

ick.ermnn Antal t. őrvezető (tp. F. 
458) feleségének, Aekerman Antalnénak 
üzeni Margittára (Szent Tstván-tér 18. 
szarni; Tol vagyok és egészséges. Értem 
oe aggódj. Nem bánnám, ha sokkal töh- 
l«et írnál, mert az itt nagyon jól esik 
nekünk.

Aekerman Antal azt is kéri. hogy
to • fe,e$ége r,Wre egy május
1 Mag?ar lapokat. Ebben a számban 
jelent meg ugyanis Marjaiakv Tibor 
szép riportja a nagyváradi és környék- 
l, h on vedek harctéri tábori életéről. 
Aekerman Antal egyébként bajtársi üd- 
'oz ettel köszönti a szerkesztőséget és 
az ismerősöket. Üdvözletét szívélyesen 
viszonozzuk. A jó Isten legyen vele és 
vezérelje lépéseit!

Inmenesz József honvéd (tp. 458) a 
kővetkezőket írja:

Tekintetes Szerkesztőség! Itt vagyunk

LrJlÖixnS<^eí’ hoqY 3 mozilátoqatőkal

,0r9almi adó' "=W- 
Ezeket az adókat eddio is a ípovzmI/1,,1 
szemül, be és ezentúl* »felérne* mé?'

„ ... jegyárakkal együtt beszedni eZeke' 3
BUVHflSÍ HhíSwta 61,11,9 Fílmszinház «<»•.»« filmszínház 
fflMiyiTiTniwi_ _ _  _ _ _ _ Gatyás Filmsz nház

távol keleten minden európai kultúrá­
ló!. A kultúrának valamelyes nyomai 
hozzánk 30 kilométerre esnek. Semmi 
ben sem szenvedünk hiányt. Egy azon­
ban mégis nagyon hiányizk: ez a szép 
Magyarország. Túlnyomóan hiharmegyei 
cs váradi fiúk vagyunk itt. együtt. Ve 
hink van Mnrjalaky zászlós úr és még 
több váradi tiszt úr is. Le sem 1ehet ír 
ai. hogy milyen öröm az, amikor tudjuk, 
hogy a tisztjeink földiek, fdekint egye', 
diih szórakozásunk az olvasás. Néha, 
amikor az ember hozzájut egy-egy lap 
példányhoz, elolvasson minden betűjét. 
Melyen tisztelt Szerkesztőség! Tisztelet. 
tel kérünk rímünkre egy példányt b.
1apjukból. Maradunk tisztelettel: Lame- 
nesz József honvéd. Renirz István hon­
véd. Farkas István. Szakács J,ajns.

Mi is szeretettel üdvözöljük a tp. 458 
kedves legénységét. A kérést teljesítjük. 

nme. A jó isten áldását és segítségét kívánjuk 
minden lépésükhöz.

7-enlni Lajos zászlös (tp. Z. 502) a kő- 
vetkező üzenet közlésére kér bennün­
ket:

• Zentai Lajos zászlós üzeni a Wesse­
lényi családnak, hogy jól érzi magát és 
Magdától várja leveleit.“
. A ™szlós lír meleg szavakkal köszön­

ti a szerkesztőséget is. Mi hasonlő me- 
őrséggel üdvözöljük és várjuk a továh- 

hi üzeneteket.
Kelemen Géza honvéd (tp. 438) a kö 

vetkezőket írja:
hen tisztelt Szerkesztő űrt Nagy el- 

foglaltságunkban is akad mindig egy kis 
•zabad idő s ezt arra használjuk fel, 
hogy olvasunk, ha van mit. vagy gon 
dőlünk haza a hozzátartozókra. Kérem 
” urat a következő üzenet

(zenem Nagyváradra feleségemnek, 
gyermekeimnek és a jó ismerősöknek, 
hogy jó! vagyok, ne aggódjanak értem. 
Csókolom a feleségem. Ilonkát, és a gyer­
mekeket.

herern a Szerkesztő urat arra is. hogy 
az üzenetet tartalmazó számot küldjék 
el számomra. Többet nem Írok. mert 
kevés a hely. Halás köszönetét mondok 
a Magyar Lapoknak és a Szerkesztő ur- 
nnk. Kelemen Géza honvéd.

Nagyon örültünk Kelemen Géza iize- 
retenek. Mi is kőszöntjiik ót hazulról 
meleg testvéri szeretettel és kívánjuk, 
hogy a jo Isten vezérelje ott kint min- 
4en lépését és hozza vissza majd győ- 
zelmesen. . ”

Piros Árpád honvéd (tp. F. 438) a 
következőket írja: Igen tisztelt Főszer-

kesztó ur! Messze orosz földön őrki 
dunk szeretett ha/.ánk és fajtánk érdé 
Lében a boldogabb jövőért. De nem / 
ledkeziink meg az otthoni front kat^ 
náiról sem. Kérem a szeretett M3c. 
Lapokat a következő üzenet közléséi 

Feleségemnek üzenem, hogy ne „ggój 
)on irántam. Jól vagyok, nincs SPmm- 
bajom, csak azt sajnálom, hogy Péter 
fiamnak nem tudtam venni egy hintáin- 
vat. Sajnos, innen sem küldhetett, men 
itt h,utaló nincs, vsak partizán van és 
l:is partizánt nem akarok küldeni, ibnly 
ka kisleányomnak sok puszit küldök 
Sokai gondol reálok apu. Jávor Réín 
szerkesztő urat üdvözlöm. Kérem, hogy 
egy lapot a feleségemnek és saját ri 
mernie küldeni. Maradok hazafias tis- 
telette!: Piros Árpád honvéd.

Légére hagytuk Kovács Jánosné üze 
netetferje számára. Kovács Jánosáé » 
kővetkezőket üzeni férjének, Kovács Já 
nos honvédnek (tp. K 2:5): Édes Ap„. 
kain. Itthon minden rendben van légy 
nyugodt édes szivem. írjál szorgalmasan 
M Kiildjel, amit írtál. Csókol a te fe|e 
-eped nagyon sokszor. Vigyázz magad- 
ra. t-sokol a mama. üdvözölnek az ősz 
szes ismerősök. írjál Hoffmann urnák is 

esőm a got küldöm. Ha megkaptad,

,ie szeretetteljes üdvözletünket 
küldjük Kovács Jánosnak. Tábori pos­
tánkat egyik legközelebbi számunkba* 
folytatjuk.

(Pályázat magyar teái 
festőanyagára

A Magyar Tudósító jelenti: Az Orszá- 
pos Kémiai Intézet pályázatot írt ki a 
magyar teák festésénél jelenleg használt 
kátrány festékek helyettesítésére alkal­
mas természetes festőanyagok előállítási 
eljárására. A pályázat célja olyan hazai 
növényi eredetű természetes festőanyag 
felkutatása, mely a magyar teának a 
kínai teára emlékeztető vöröses barna 
szint ad és nem változtatja meg érez­
hetően a magyar tea zamatét, ízét, sza­
gai. A festőanyag még nyomokban se 
tartalmazzon az egészségre ártalmas ha­
tású anyagokat, állás közben ne bámul­
jon meg. gyenge savak, vagy Ingok ha- 
tasara ne változtassa meg színét és ízét 
elvezeti szempontból hátrányos módon. 
Lényeges követelmény végül, hogy a 
festőanyag könnyen. gyorsan és ölesen 
nagymennyiségben előállítható legyen.
A Pa,yázaton minden magyar állsmpol- 
gár résztvehet. A jeligével, továbbá a 
pályázó nevét és címét tartalmazó le- 
zárt jeligés borítékban. A festőanyag 
részletes leírásával és mintájával ellá­
tott pályázatokat október 31-ig lehet 
beadni az Országos Kémiai Intézetnél 
A pályadíj összege 3500 pengő.

Itt a plasztikus 
rádiózene

Zeneértök gyakran panaszkodnak ar­
ról hogy bármilyen jó i# a rádióvétel, 
a hangversenyteremben hallott zenét 
meg sem közelíti a rádión közvetített 
muzsika. Az AEG laboratórium évek 
nta dolgozik a zeneközvetítések javítá- 
sán és a legújabb, egyelőre „magnetton- 
eljárás np\ íf m p rt. móri szerrel fi kp-
rult is teljesen kielégítő eredményeket 
elérni.

A zenét két vagy három mikrofezn 
'es-zi fel hangezercsopnrtónként ki- 
on-külön és ugyanannyi hangszóró adja 

le. Ilymodon sokkal finomabb hangrez;- 
geseket lehet elérni s ezáltal a közvetí­
tés sokkal élethíibh. plasztikusabb !e.sz. 
mint az eddigi egymikrofonos eljárás- 
al.

EJ l -la
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Benes a második világháborúban
Ifta: dr. Pongrácz Kálmán

A Külügyi Szemle legutóbbi 
számában dr. Pongrácz Kálmán 
figyelemreméltó cikket irt. Bor- 
tody István volt prágai magyar 
újságírónak Benes második emig­
rációjáról írt könyvéről. Az érdé 
kés könyvvel kapcsolatban dr 
Pongrácz Kálmán n következő­
ket írja:

. A történelmi szempontoknak 
politikai eszmefuttatásoknak és felvi- 
lágositó munkának csak úgy láthatja 
hasznát a magyar propaganda, ha 
előbb minden hamis illúziót és opti­
mizmust felszámolva, pontos leltárt 
készít, azokról az előnyökről és hátrá­
nyokról, amelyekkel a csehszlovák 
pi opagandának az első és második 
világháború kapcsán meg kellett és 
jelenleg is meg kell küzdenie. Ponto­
san meg kell állapítani ugyanis, hogy 
mennyivel van pillanatnyilag könv- 
nvebb helyzetben Renes, mint az első 
világháború alatt volt, de ezzel szem­
ben mérlegelni kell azokat a szem­
pontokat is, amelyek a csehszlovák 
propaganda munkájának megnehezí­
tett voltára utalnak. Mert, hogy ilye­
nekkel is számolni keli, azt mutatja 
‘— főleg egyes angolszsász politikai 
körökben — elterjedt az a felfogás is. 
hogy a világpolitika sorsdöntő problé­
máinak kiérlelésénél nem azért, kell 
mellőzni pillanatnyilag a kisállamot 
közreműködését, mintha ezeknek ér­
dekeire a jövőben egyáltalán nem 
akarnának figyelemmel lenni, hanem 
éppen azért, mert az 1920-as békeszer­
ződések bebizonyították, hogy egyes 
kis államok céljaik érvényesítése vo­
nalán nem mindenkor fordítottak kel­
lő figyelmet az egyetemes béke, biz­
tonság és reálpolitika szempontjaira s 
igy az uj világrend kiépítését, ezek 
sugalmázásának és irányításának mel­
lőzésével közvetlenül a nagyhatal­
maknak kell végrehajtani. Ezek az an­
golszász körök elképzelt győzelmük 
esetére ezért vették tervbe Európa 
hosszabb időre terjedő megszállását 
is, hogy igy a békeszerződések meg­
alkotásánál helyszíni tapasztalataikat 
is tudják értékesíteni s igy ne követ­
kezhessenek be olyan tévedések, mint 
amelyek egyoldalú informáltságuk 
folytán negyedszázaddal ezelőtt bekö­
vetkeztek. Hogy azután ezekben a ter­
vekben, illetőleg ezeknek hangoztatá­
sában mennyi az őszinteség és a poli 
tika, mennyi a realitás és a fantázia, 
azt. természetesen majd csak a jövő 
van hivatva eldönteni.

szag esetében történt. Kedvezőnek 
kell tartani továbbá a csehekre nézve 
azt is, hogy a német hatalmi törekvé­
sekkel szemben mindenkor megnyil­
vánuló angol ellenszenven túlmenően 
ma rendszer és világnézeti szempon 
tok is motiválják az angolszász—né­
met vetélkedést és hogy a világszerte 
tekintélyes politikai és sajtóösszeköt­
tetésekkel rendelkező zsidóság, vala­
mint a nemzetközi szocializmus és 
kommunizmus is a német kérdést első- 
sorban világnézeti alapon bírálja el s 
igy a világsajtó tekintélyes része az 
egyes problémák megítélése tekinte­
tében ma sokkal inkább elvi és érzel­
mi, mintsem reálpolitikai szempontok 
szerint mérlegeli az esetenként felme­
rülő problémákat. De kedvező tünet­
nek kell bizonyos feltételek mellett 
végül csehszlovák szempontból tarta­
nunk azt is, hogy az egypárt rendsze 
rek az ellenzéki pártok és mozgalmak 
felszámolásával politikai vonatkozás­
ban uniformizálták belpolitikai életű 
két s igy a csehek munkáját — leg­
alább is szerintük — nem zavarhatják 
és befolyásolhatják azok az ellenzé­
ki pártok, amelyeknek külpolitikai 
orientációja esetleg más lenne, mint 
a fennálló rendszeré s igy módjukban 
állna egyfeltételezett. angolszász győ­
zelem esetén akár közvetlen, akár 
közvetett utón a cseh célkitűzéseket 
kellő szavahihető kritikában részesite- 
ni, vagy pedig azokat eredeti jelentő­
ségükre csökkenteni.

A második cseh emigrációnak a 
most vázolt kedvező jelenségeken kí­
vül azonban bizonyos nehézségekkel 
is meg kell küzdenie. Hiszen feltétle­
nül akadnak az angolszász és francia 
államférfiak között ma már olyanok 
akik felismerték, hogy a bekövetke 
zett eseményekért nemcsak a volt és 
a jelenlegi ellenfeleiket okolhatják, 
hanem mindenekért. ,.barátaikat" és 
azt a biztonságrendszert is felelőssé 
kell tenni, amelyeknek szellemi meg-

moly gondokat okozzanak a második 
cseh emigrációnak, azonban a legna­
gyobb nehézséget mégis a cseh—len­
gyel diplomáciai konflikusban kell 
látnunk. A lengyel konfederációs tár 
gyalások megszakitiásával a csehek 
ugyanis az eddig követett angolszász 
vonalról jelentős mértékben átkanya 
rodtak orosz irányba, tehát a múltnál 
sokkal nagyobb mértékben a pán­
szláv szempontok bekapcsolásával 
igyekeznek aspirációikat megvalósíta­
ni. A habaru jelen fázisában a cseh 
szlovák kormány eme magatartását 
nyíltan természetesen sem' Washing­
tonban, sem Londonban nem hibáztat­
hatja, azonban kérdés, hogy a vi 
lág ujjárendezésére elszánt angolszász 
hatalmak Európa szlavizálásának elő­
segítését valójában milyen szempon­
tok szerint mérlegelik s vájjon kivn 
Hatosnak tartják-e annak az Oroszor­
szágnak „cseh közvetítéssel" történő 
további kiterjesztését, amely Német­
ország esetleges leverése után egye 
dűl lenne abban a privilegizált hely­
zetben, hogy úgy Európában, mint 
Ázsiában az angolszász törekvéseket 
ellensúlyozza és meghiúsítsa az orosz 
forradalom eszmekörének és katonai 
hatalmának felhasználásával, valamint 
Közel- és Távolkelet bolsevizálásóval 
vagy pedig egy esetleges orosz - ja­
pán szövetség keretében, amint erre 
már nemrégen amerikai részről céloz 
tak is.

Ha tehát a második cseh emigrá­
ciónak kedvező és nem kedvező szem 
pontokat. párhuzamba állítjuk, úgy 
aligha lehet, kétséges, hogy ezek egy­
formán jelentősek. így potencialiter 
tehát sem az elméleti, sem a gyakor­
lati politika szempontjából nem lehet 
még befejezettnek tekinteni a cseh 
kérdés körül kialakult helyzetet, mert 
ennek további kialakulásába még 
olyan ható tényezők is belejátszhat 
nak, amelyeket pillanatnyilag még

egyik részről sem tudnak megállapí­
tani. Nemcsak negative kell tehát a 
cseh elképzelésekkel szemben küzde­
ni, hanem pozitive is, vagyis nem elég 
rámutatni a cseh érvelések helyt nem 
álló vagy célra nem vezető voltára, 
hanem ezeken túlmenően pozitív el­
képzeléseket is kell Közép-Euróa jövő 
kialakítása tekintetében az illetékes 
békeszerző nagyhatalmak elé tárni, 
hogy igy módjukban álljon a Prága 
által kínált biztonságrendszer hiányait 
és fogyatékosságait felismerni, s en­
nek megfelelően azokat eredeti jelen­
tőségükre lecsökkenteni. Mert nem 
szabad elfelejteni, hogy a benesi pro­
paganda főleg arra a két eszmei pil­
lérre támaszkodva vívja Közép-Európa 
és Magyarország ellenes csatáját, 
hogy Magyarország antidemokratikus 
berendezőttségii állam és a középeuró- 
Pai kis népekkel való együttműködés 
helyett szívesebben veszi igénybe 
egyes olyan nagyhatalmak támogatá­
sát, amelyeknek célkitűzéseivel sem 
a dunai kis, sem a nyugati demokra­
tikus nagyhatalmak nem ért.hetnek 
cgyet. Ezek a benesi érvelések azon­
ban azonnal megdőlnek akkor, ha re­
formpolitikai célkitzéseink megvalósí­
tásával akár a magyar bel- és föld­
birtokviszonyokban változás áll b°, 
akár pedig világviszonylatban sikeriil 
propagandánknak bebizonyítania azt. 
hogy Magyarországnak az elmúlt két 
évtizedi magatartását, azok az igazság­
talanságok és mellőzések determinál­
ták, amelyek teljesen igazságtalanul 
Trianonban érték s amelyeknek révén 
nemcsak a régi dunavölgyi együttmű­
ködésre alapított kossuthi magyar po­
litikát nem lehetett folytatni, de azo­
kat a középeurópai „pacifikáló" tö­
rekvéseket sem lehetett támogatni 
amelyek valódi együttműködés he­
lyett egyes kis államok indokolásán 
túlsúlyának biztosítását. tekintették 
legfőbb feladatuknak és a békekész- 
ség fogalmát ilymódon következete­
sen összetévesztették a politikai ész­
szerű tlenségekbe és igazságtalansá­
gokba való apolitikus belenyugvás­
sal".

Ezek után, ha a második cseh emi­
grációnak kedvező s hátrányos körül­
ményeket. vizsgáljuk, úgy meg kell 
állapítanunk, hogy ellenséges szem­
pontból Ítélve a most folyó cseh poli­
tikai és propagandamunka látszat sze­
rint. sokkal kedvezőbb feltételek mel­
lett. indul, mint negyedszázaddal ez­
előtt. Hiszen a csehszlovák probléma 
ma már világszerte ismert s azoknak 
az államférfiaknak nagyrésze is még 
aktiv politikus, akik Renessel a Nép- 
szövetség tartama alatt hosszabb vagy 
rövidebh ideig együtt működtek. Bi­
zonyos vonatkozásban kedvező körül­
ménynek kell tartanunk azonban 
Csehországra azt is, hogy ellentétben 
az első világháború alatti orosz össze­
omlással, Oroszország még mindig be­
folyásos tényezője az európai rend­
nek B a háboni csapásai alatt koránt­
sem árult el olyan gyengiilési tünete­
ket, mint ahogy az a cári Oroszor-

alkotója Masaryk és Renes volt ak­
kor, amikor a nyugati hatalmaknak a 
kettős monarchia felszámolását, java 
solták s az első világháború alatt el­
követtek mindent., hogy a Habsburg- 
birodalom átalakítását, valamint kü­
lönbéke kísérleteit kompromittálják 
és megbuktassák. Természetes, hogy 
ezek a meggondolások ma még nyil­
vánosan háborús és politikai okokból 
nem vitathatók, azonban hogy hatnak 
és szerepet játszanak, ezt mutatja az 
a tartózkodás, amelyben eddig pl. 
Amerikában a cseh ügyet, részesiret- 
ték és az a több mint jóindulatú ér­
deklődés és bánásmód, amelyben Wa­
shingtonban ÍV. Károly király örökö­
sét. és családját részesíti. De zaváró- 
lag hat a mai cseh emigrációra az is, 
hogy Hodzsa személyében vele szi­
multán egy szlovák emigráció is tevé­
kenykedik, amely az eddigi jelek ezs- 
rint sokkal nagyobb mértékben hajla­
mos egy az 191R. előtti történelmi 
adottságokra támaszkodó politikai 
együttműködésre, mint a régi Cseh­
szlovákia feltételek és biztosítékok 
nélküli visszaállítására, amiben nem 
csak a középeurópai biztonságrend­
szer labilissá tételének ismételt ál­
landósítását látnák, hanem a szlovák 
politikai igények teljes felszámolását 
és a szlovák nyelv és népiség meg­
szüntetésére irányuló cseh törekvések 
felújítását, is.

Bár ezek a momentumok önmaguk­
ban is elég súlyosak ahhoz, hogy ko-

Körlevelet adott ki a Szentatya 
piispökkészentelésének 25-ik 

évfordulóján
Főpapi intelem a téves tanítások ellen

Vatikánvárosból jelentik: Az Osserva- 
tore Romano teljes egészében közli latin 
és olasz nyelven XII. Píus pápa púspnkké- 
szentelésének 25. évfordulója alkalmából 
kibocsátott enciklikáját. Az. enciklika 
„Mistjei corporis Christi" szavakkal kez­
dődik. A kibocsátás időpontja junius 29., 
tehát Szent Péter és Pál apostolok ün­
nep. Rövid bevezetőből, maid három feje­
zetből és egy befejező részből áll. Az el­
ső fejezet Szent Pál apostol szavainak 
magyarázatát tartalmazza, aki először ne­
vezte az anyaszentegybázaf „mistieum Cor­
pus Christi“-nek (Krisztus misztikus tes- 
té-nek), A második rész a hívők Krisztus­
ban való és Krisztus általi egységéről 
szól, A harmadik rész főpapi intelem azok 
ellen a téves tanítások ellen, melyek a 
hívek közt Krisztus testének misztikumát 
illetően elterjedtek.

Az enciklika figyelmezteti a hívőket, 
hogy az egyházat nemcsak szent elemei­
ben, hanem képviselőiben is tisztelni kell. 

*
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti 

XII. Plus pápa vasárnap fogadta a

püspökké szentelésének 25. jubileu­
ma alkalmával Olaszországban ren­
dezendő ünnepségek rendező bizott­
ságát és az olasz tudományos és mű­
vészi élet sok kiválóságát, akik hódo­
latuk jeléül egy albumot és több más 
ajándékot nyújtottak át

A pápa ez alkalommal b esze riet in­
tézőn a jelenlevőkhöz Kiemelte La- 
t'itrnnn palermói érsek kiváló mun­
kásságát. Olaszország a mai nehéz 
idők közepette fennkölt szellemről 
tett tanúságot. Megelégedését nyilvá­
nította. hogy akkor, amikor a vilá­
gon itt is ott is új tévelygések ter­
jedtek el, az olasz népet változatla­
nul áthatja á hűség szelleme. Ami­
kor majd lersendesiil a jelenlegi vi­
har. az egyház teljesíteni fogja kül­
detését, amivel annyit használt Eu­
rópának és a világnak. Ezután an­
nak a kívánságának adott kifejezést, 
hogy bárcsak ez az év meghozná a 
bckét és a nyugalmat. Végül apostoli 
áldását adta a jelenlévőkre é<= a 
olasz népre.

murWBMHfcsasa ifciLLi1 J LAifc-Hv M*
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Megköanyítelíélí az ipar jogosítványok
kiadását

Milyen engedélyekhez szükséges előzetes 
miniszteri jóváhagyás?

külön engedélyével nyithat. A külön 
eneedélv nélkül kiadható iparjogo-

A Budapesti közlöny vasárnapi 
674Íma közli az iparügvi miniszter 
rendeletét az iparügyi, valamint a 
kereskedelmi és közlekedésügyi mi 
niszter ügykörébe tartozó iparokra 
érvényes iparjogosítványok kiadásá­
nak, a meglevőn felül új üzlethelyi­
ség áthelyezésének szabályozásáról

A rendelet szerint az iparjogosít­
ványt általában további rendelkezésig 
az illetékes miniszter külön enge­
délye nélkül ki lehet adni olyan ké­
relmezőnek, aki megfelel a törvé­
nyes, elsősorban az ipartörvényben 
és a zsidótörvényben (1939. évi IX 
te.) megszabott feltételeknek, Az il­
letékes miniszter külön engedélyével 
szabad azonban esak kiadni iparen­
gedélyt építővállalkozó iparra, fedél- 
é-s szigetelőlemez előállítására, film­
gyártásra, filmkölcsönzésre, fűrész­
üzemre, keményítő előállítására, ki­
adóiparra, nyomdaiparra, sokszoio ■ 
sító irodára, ezikvizkészítőiparra és 
temetkezővállalatra. Hasonlóképpen 
az iparügyi miniszter külön engedé­
lye szükséges gváiszerii iparűzésre 
vonatkozó ipar jogosít vány ok kiadá­
sára: nemkülönben a nagyobb szak- 
képzettséget igénylő építőiparok jo­
gosítványainak kiadására is bizonyos 
különleges esetekben. Az iparjogo­
sítvány kiadását ebben az esetben is 
az elsőfokú iparhatóságtól kell kérni.

A miniszter is, az elsőfokú iparha­
tóság is korlátozhatja az iparjogosíl- 
vány kiadását valamely árura, vagy 
meghatározott időre, avagy területi 
határokhoz kötheti. Az iparhatóság 
a külön engedély nélkül kiadható 
ipar jogosítvány ügyében csak a ke­
reskedelmi és iparkamara meghall­
gatása után határozhat. A külön en­
gedély nélkül kiadható iparjogosít­
vány iránt előterjesztett kérelmet is 
meg lehet tagadni, ha a kivételes gaz­
dasági viszonyok folytán az iparjo • 
gosítvány kiadása közérdekből nem 
kívánatos. A kijelöli kereskedő ré­
szére az ipar jogosítványt ki keli 
adni.

A miniszter külön engedélye alap­
ján kiadható iparigazolvány tulajdo­
nosa a meglevőn felül ú jabb üzletbe - 
lv.séget csak az illetékes miniszter

kés iparhatóság engedélyével nyithat 
újabb üzlethelyiséget. Az iparhatóság 
ilyen irányú kérelem tárgyában csak 
a kereskedelmi és iparkamara meg­
hallgatása után határozhat Az üzlet- 
helyiséget ugyanannak az elsőfokú 
iparhatóságnak a hatáskörébe tartozó 
más község területére is csak az ille­
tékes iparhatóság engedélyével lehet 
áthelyezni.

A rendelet kihirdetése napján ha­
sítván) tulajdonosa is csak az illető- tálvha lepett.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*<

Szeded volt színigazgatója 
beperelte a várost

Kardos Géza 30 ezer pen ő káiiéiítést követei

A Magyar Tudósító jelenti: Annak 
idején országos feltűnést keltett Sze­
ged város polgármesterének az a ha­
tározata. amelyben az azonnali ha­
tállyal felbontotta Kardos Géza szín­
igazgató több éves szerződését A 
polgármesteri határozatot minden In­
dokolás nélkül közölték a színigaz­
gatóval és egyúttal kiírták az új pá­
lyázatot a szegedi X árosi Színház 
igazgatói székének betöltésére. \ va­
ros végrehajtotta a határozatot és a 
szerződésbontó okról nem adott ki 
nyilatkozatot. Természetesen a szer­
ződésbontás körül a legzavarosabb 
mende-mondák keltek szárnyra és a

legkülönfélébb találgatások merültek 
fel Azután csend borult a homályos 
iigvre. Most azután újabb fordulat 
következett be. Kardos Géza a Vá­
rosi Színház volt igazgatóia 30.000 
pengős kártérítési pert indított a vá­
ros ellen a vele kötött szerződés be 
nem tartása miatt. A pótfelvétel rö­
videsen megtörténik. Kardos Géza 
beadványáról a város vezetősége és a 
sziniigyi bizottság tagjai nem nyilat­
koznak. csak annyit mondanak, hogy 
a város nyugodtan tekint az esemé­
nyek elé. mert szerintük jogosan bon­
tották fel volt szin igazgat ójukkal a 
szerződést.

Megállapították a kiküldetésen levő 
állami tisztviselők új napidíjait

Szabályozták az átköltözés! átalányokat is

A hivatalos lap vasárnapi száma közli 
kormány rendeletét az állami tiszt- 

iselők és alkalmazottak kiküldetésen 
felszámítható illetményeiről. A rendelet 
szerint július 1-töl kezdve a belföldi hi- 

atalos kiküldetések alkalmával az 
I—VII. fizetési osztályba tartozó tiszt­
viselők 42. 36. 30. 26. 24. 22, illetve 
20 pengő napidíiat. a XIII—XI. fizetési 
osztályba tartozók 18. a kezelők és díj- 
nők ok 12. a műszaki altisztek 12. a 
szak- és egyéb altisztek 10 pengő napi- 
díjat számíthatnak fel.

A szolgálattételre kötelezett nyugdíja­
sok közül az. aki nyugdíjazásakor tiszt­
viselői állást töltött he. 18 aki kezelő 
vagy díjnok volt. 12. az altiszt 10 pen­
gő napidíjat számíthat fel.

Rádió élőit szeretnék elintézni 
lovagtas versenyüket a nagybányai 

cigányprímások
Varit* sértette Dula János a hon urrens banda

prímását
A Magyar Tudósító jelenti: Régi I 

időkre emlékeztető módon, csa 
kissé más körülmények közötl — a 
technika vívmányának kihasználásá­
val — szeretné elintézni művészpár­
bajukat a nagybányai két cigányzene- 
kar prímása. Hosszú ideje folvik kö­
zöttük a háborúság: vájjon

ben megsértett Hirkó prímás tilta­
kozol; zenei tudásának kétségbevo­
nása ellen, visszautasította a vádat 
és felszólította ellenfelét, hogy pái- 
tatlan közönség előtt Szatmávon. Ko­
lozsváron vagy Budapesten zeneis­
kolai tanárok és neves prímásokból

igazibb és nagyobb művész. Mint 
ilyenkor szokás, először a helyi lap­
ban csatároztak az egymással szembe­
került zenészek. Dala János prímás 
volt a kihívó fél. Azt állította Hirkr 
Mikléis prímástársáról, hogy nincs 
zenei tudása és hogy nem méltó ptv

ik az álló bizottság előtt hajlandó

mási tisztségre. A művészi önérzeté- 1 téríteni-

senvt muzsikálni Dia Jánossal. Leg­
szívesebben Budapestre menne, hogy 
a közönség rádió utján is tudomás* 
szerezzen a verseny lefolyásáról. A 
verseny feltételei szerint az utazás és 
az ezzel kapcsolatos kiadásokat a 

I versenv végén a vesztes köteles rneg-

A napidíj-pótlck a II— XI. fizetési 
osztályba tartozó tisztviselőknél és gya­
kornokoknál 12. a kezelőknél és dijno- 
koknál 10. a műszaki altiszteknél 8 P. 
A fuvarpénz összege kilométerenként 1 
pengő. A felszámítható bérkocsidíj ősz- 
szege 3.50 pengő.

A rendelet szabályozza a közalkalma­
zottak átköltözés! átalányát. Az átalány 
összege háromféle, aszerint, hogy a köz- 
alkalmazottak legalább 3. vagy legfel­
jebb 2 családtag után kap-e vagy pedig 
egyáltalán nem kap családi pótlékot. A 
IV. fizetési osztályba ennek megfelelően 
1200. 000. illetve 300. az V. fizetési 
osztályban 1000 750. illetve 250. a
VI-ban 800 600. illel\ e 200 a X II-ben 
680. 510. illetve 170. a X Ill-ban 520. 
390. illetve 130 a IX-ben 400. 300 il­
letve 100. a X-lien 320. 240. illetve 80. 
a Xl-ben 280 210. illetve 70 pengő az 
átköltözés! átalány. A kezelő és díjnok. 
valamint a műszaki altiszt átalánya 200. 
150. illetve 50 pengő, a szakaltiszté 160. 
120. illetve 40 pengő, a többi altiszté 
140. 105. illetve 35 pengő.

♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

NEMZETKÖZI HATÁROZAT SZE­
RINT EZENTÚL KARÁT HELYETT 
GRAMMBAN SZÁMÍTJÁK X GYÉMÁN­
TOT. A nagy gyémánt konszernek 
egviittese igazgatósági ülést tartottak és 
az ülésen beszámollak a világ gyémánt- 
piacának helyzetéről. Feltűnő módon 
növekedett a háború kitörése óta az 
ipari gyémánt fogyasztása. amit azzal 
magyaráznak hogy a hadiiparban igen 
sok gyémántra van szükség. A gyémánt­
szindikátus elhatározta. hogy a karát 
számítását beszünteti és áttér a gyémánt 
értékelése illetve mérése tekintetében a 
gramm számítására. Egy karát tudvale-

!
gramm egvségét ' éiletrcsen ! 
utáni időkben is fenntartják.

háború

8 kölni érsek maga j$ 
részivett égő palotájának 

oltásában
Kölnből jelentik: A Nemzetközi Sajtó 

Tudósító jelenti: A kölni dóm bomba, 
zásakor angol bonillák felgyújtották az 
érseki palotát is és Josef Brings érsek 
maga is több órán át résztvett az oltási 
munkálatokban. Az érseki palotában 
különben három lelkész és két apáca 
vesztette életét a romok között, akik ép. 
pen szolgálatot teljesítettek a palotá­
ban. Az érseki palota oldalszárnyai is 
elpusztultak a foszforos-bombáktól, mi­
után már előzőleg megrongálódtak a 
robbanóbombák hatása következtében.

F oly óirat- szemle 

Megjelent a Varasok Lapja
A X árosok Lapja július hó 1-én meg­

jelent száma vezetőhelyen Szent László 
király emlékezetével foglalkozik. Rámu­
tat Széli Sándor dr. cikke Szent László­
nak a magyar városok alapításában ki­
fejtett sokoldalú munkásságára és kör­
vonalazza a nagy király európai szere­
pét. A cikk különben hangot ad annak« 
az általános óhajnak is, hogy Szent 
László napját emeljék nemzeti ünneppé 
és az ezzel kapcsolatos törvényterveze­
tet is ismerteti.

A lap többi cikkei közül kiemelkedik 
Kertész Jánosnak az ungvári kárpátal­
jai tudományos társaság munkásságáról 
írott beszámolója. Egy érdekes cikk a 
városi tisztviselők társadalmi helyzeté­
vel foglalkozik és rámutat arra, hogy 
milyen fontossága van a városi tisztvi­
selők testületi szellemének megerősödé­
sére. A Városok Lapja ezekután foglal­
kozik Szombathely jubileumi terveivel 
és azokkal az ünnepségekkel, amelyeket 
Kiskunfélegyháza fennállásának kétszáz 
éves évfordulója alkalmával tartott.

A városkép sorozatban Kaposvárt is­
merteti ez alkalommal Péchy Horváth 
Rezső. A képekkel is illusztrált cikk bi­
zonyára érdeklődést fog kiváltani.

A lapot a megszokott gazdag rovatok 
egészítik ki és teszik teljessé. A Város­
kultúra rovatból ez alkalommal két cikk 
is kiemelkedik. Az egyik Erdély speciá­
lis kérését tolmácsolja a rádióval szem­
ben. a másik a magyar honi külföldi 
tudományos intézetekről nyújt áttekin­
tést. A Mi Újság a városokban? című 
rovatban egy beszámolót kapunk Ko­
lozsvár közigazgatásáról és több apróbb 
ismertetést.

8 iapán-klitai háború
a hetedik év küszöbén címmel érdekes 
cikket közöl a Magyar Katonaujság e 
heti száma, ennek a hosszú harcnak a 
céljáról és várható fejleményeiről. A 
minden héten gazdag szöveg- és kép­
anyaggal megjelenő Magyar Katonanj- 
ság legújabb száma is méltán sorakozik 
fel az előbbiekhez. Külön említést ér­
demel Inokai András százados: Irány: 
az uryw-i hídfő című harcleírása. A tv 
zenkétoldalas, színes képes melléklete# 
Magyar Katonaujság legújabb száma 
kapható mindenütt: ára 10 fillér,

Pártosuk 
a kérész lény

(



HÍREK
Szerkeezt&ég és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
szaísíl BBZSÖ-BTCA 5 SZÁM. 

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk adaaza

Dr Hlatky Endre és dr Soós István 
Budapesten. Nagyvárad, julius 5. Dr 
Hlatky Endre főispán és dr Soós István 
polgármester szombaton délután Buda 
pestre utazott, ahol különböző miniszté­
riumokban folytatnak tárgyalásokat a 
városi közigazgatás több, kiemelkedő 
fontosságú kérdésben. A főispán ma este 
érkezik vissza, mig a polgármester a 
budapesti ut után valószínűleg egyenesen 
szabadságra megy. Szabadságidejét Ma- 
roshévizen tölti.

Személyi változások az Erdélyi Feren­
ces Rendtartományban. Kolozsvárról je­
lentik: A Szent István királyról nevezett 
erdélyi ferences rendtartomány tanácsa 
P. Boros Fortunát dr tartományfőnnk el­
nökletével Kolozsváron julius 1—3. nap­
jain rendtartományi gyűlést tartott. A 
gyűlésen a következő személyi változások 
Történtek: házfőnökök lettek: Kolozsvá­
ron P. Szőcs Dénes, Szatmárnémetiben 
P Ambrus Kapisztrán János, Szamosuk 
váron P. Kristó Modeszt, Széken P. Lo- 
kody Gergely, P. Sándor Krizosztom he­
lyettes házfőnk lelt Kolozsváron. Segéd- 
lelkészek lettele P. Hegyi Péter Désen, 
P. Nemeroczky Benno Kaplonyhan, P 
Fülöp Tamás Szatmárnémetiben. P.JNyisz- 
tor Nép. János Szárhegyen, P. Bojáky 
Zsigmond Marosvásárhelyre, P. Mészá­
ros Dorotheusz Désre, P. Fodor László 
dr és Angi Miksa Kolozsvárra, P. Tamás 
Filibert pedig Csiksomlvóra kapott be­
osztást.

Nyári szabadság az Ítélőtáblán. Nagy­
várad, julius 5. A királyi, Ítélőtáblán a 
mai nappal kezdődött a nyári bírósági 
szünet, amely nyolc hétig tart.. Ez idő 
alatt csak kivételes esetekbzen lesznek 
tárgyalások a táblán.

Hét olasz tábornok magas kitüntetése
Rómából jelentik: (MTI) Az. olasz király 
és császár Mussolini előterjesztésére hét 
olasz tábornoknak adományozta a Sa­
vóvá, katonarend Lovagkeresztjét, köztük 
Mottioli dandártábornoknak, aki Buda­
pesten volt katonai attasé, majd részt- 
vett a tuniszi hadműveletekben.

A KOLOZSVÁRI BORBÉLYOK IS 
ÍNGYEN BOROTVÁLJÁK A SEBE 
SOLT KATONÁKAT. A Magyar Tudó- 
síto jelenti: Több vidéki város borbély­
éi, fodrászmestereinek példájára Kolozs­
vár fodrásziparosságának ipartesülete el­
határozta, bogy a esapatkórházban ápolt 
honvédeknek minden héten ellenszol­
gáltatás nélkül rendelkezésére áll. Ez a 
határozat annyit jelent hogy a kolozs­
vári borbély- és fodrászmesterek min­
den héten ingyen megborotválják a se­
beséit katonákat.

TIBETBEN JELENIK MEG A VI­
LÁG LEGKISEBB PÉLDÁNYSZÁMÚ
NAPILAPJA. Ázsiában i nn egy újság, 
amelyet csak 50 példányban nyomnak 
és mégis egy egész népet tájékoztat az 
eseményekről. Ezt a Tihetben megjele■ 
nő napilapot csak a lámák (papok) kap­
ták kézhez, minthogy maga a nép sem 
Írni. sem olvasni nem ind. Az Írástudók 
aztán mindennap közük a lakossággal, 
hogy mi újság van a nagyvilágban és a 
szükebh hazában. A hallgatók éppen 
olyan hittel fogadják el igaznak n láma 
híreit, mint máshol az újságolvasók lop­
lak közleményeit.

LArincz Zsuzsa és mélykúti Horváth
József esküvője. Kolozsvárról jelentik: 
Szombaton délelőtt 10 órakor tartotton 
esküvőjüket a Mátyás király-téri Szent 
Mihály templomban Lőrincz Zsuzsa és 
Horváth József, a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagja. A rokonszenves művész 
párt Nagyvárad közönsége is jól ismeri

Július hó 6-án 7-én és 8-án a buda­
pesti Nemzeti Színház együttese ven- 
degszerepel a Szigligeti Színházban aho 
Dario Niecodemí világhírű vígjátékát, a 
Tacskó-1 mutatják he. Mészáros Ági, 
Könyves Tóth Erzsi, Eöry Kató Kovács 
Károly. Apáthy Imre ég Pethes Sándor 
játszák a Tacskó főszerepeit. Jegyek 
már válthatók a színház elővételi pénz­
táránál.

FELHÍVÁS, Az Ipartestület vas- és 
fémipari szakosztálya felhívja azon tag­
jai figyelmét, akik júniusban faszenet és 
szeget igényeltek, hogy 9-éig bezárólag 
szakosztályi irodánkban az utalványt ve­
gyék át. mert ellenkező esetben az utal­
vány hatályát veszti. Úgyszintén a le­
mezutalványok is átvehetők. A tagsági 
könyvet mindenki hozza magával. El­
nökség.

Koszorúmegváltás. Az Olaszi Szeretet 
Egyesület Dáki Erzsébet Jozefa tartomá­
nyi főnöknő elhunyta alkalmából 40 pen­
gőt adományozott a Szent Vince intézet 
szegényei részére, koszorúmegváltás cí­
mén.

APOLLO Filmszínház. Kedden utoljára:
Pager Antal, Tóth Júlia, Slmor Erzsi, Rajnay Gábor

Dr. Kovács István
Előadások kezdete mindennap : 3-V71-' iraknr.

BELVÁROSI.

Rács nélküli börtön
Keddtől:

Megvédtem egy asszonyt
Mezey M., Páger Antal, Lázár M , Ajtay

Az asszonyok f Imié! A művészet filmje!

ALKALOM
Főszereplők: Karády Katalin, Szilassy László
k ke/dete mindennap 3—5 és >/t 8 órakor a CASINO-ban.Előadások

MEGÉPÜL KISKUNMA JSA—SZA­
BADKA KÖZÖTT A VASÚTI VONAL.
Régi terv. hogy a kecskeméti gazdasági 
vasút vonalat Kiskwnmajsától Szabad­
káig meghosszabbítják. Ez a terv most 
a megvalósítás útjára lépett. A napok­
ban tartották meg a kereskedelmi mi­
nisztérium kiküldötteinek bevonásával 
a tervhevett vonal közigazgatási bejárá­
sát. melyet rövidesen nyomon követ az 
építkezés megindítása.

Fhhalál pusztít a hinduk között.
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint Pyari Sonkar Roy parlamenti tit­
kár vasárnap este kijelentette, hogy Ori- 
sában több hindui halt éhen. Egy másik 
helyről 70 ember éhnhalását jelentik.

CSALÁDI VEREKEDÉS SÚLYOS 
KÖVETKEZMÉNYE. Tegnap, családi 
verekedés színhelyére hívták sürgő­
sen a mentőket. Mészáros István 
Alsó-Tórkölymérő-utca 1. számú la­
kos és felesége között családi ügyből 
kifolyólag szóváltás támadt A férj 
felindulásában feleségébe rúgott. A 
rúgás következtében az asszony sú­
lyos Vérzést kapott. Mire a mentük 
megérkeztek az asszzonv erős vérzést 
szenvedet’. Beszállították a Bábakép­
zőbe. A súlyos sérülést szenvedett 
asszony állapotában hétfőre javulás 
állott be, úgy hogy néhány napon be­
lül elhagyhatja a kórházat.

FŰZFÁKEBÉGBŐL SZŐNYEG — 
D \YT\R \ N. Mint Kopenbágábó! jelen­
tik. dán vegyészeknek sikerült a fűzfa 
kérgéből szőnyeget előállítani. Az út a 
kéregtől a Szőnyegig kissé hosszadalmas 
ugyan meri csak különböző vegyi anya­
gok hozzákeverése és tartós főzés után 
nyerhető a kéregből olyan kócszerű 
anyag, amelyet szövőfonállá dolgoznak 
fel. Ebből készül aztán az új szőnyeg. A 
kísérlet mindenesetre érdekes fejezet n 
textil-pótaiiy«gok utáni kutatásban.

Magyar nótadélután a 
honvédkórház udvarán

Az Erdélyi Párt réti körzete és a Sztáray-énekkar 
rendezte az ünnepséget

Nagyvárad, július 5. Felejthetetlen 
ünnepség színhelye volt tegnap délután 

honvéd kórház udvara. Sebesültjeink 
szórakoztatására az Erdélyi Párt réti 
körzetének kultúrszakosztálya és a Sztá- 
ray Mihály énekkar magyar nótadélutánt 
rendezett. A hadikórház gyönyörűen 
parkírozott udvarán közel négyszáz se­
besült vett részt az ünnepségen. Azok 
a sebesültek, akik nem jöhettek le, ab­
lakot kinyitva hallgatták a szebbnél? 
szebb műsorszámokat. A sebesültek kö­
zölt ott láttuk az orvosok és ápolóknak 
egész sorát. A kivánsághangversenyre ér­
kező dalosokat és muzsikusokat Gergely 
Kovács István tábori főlelkész fogadta.
A zenekar élén ott láttuk Bíró László 
karnagyot, míg a Sztáray-énekkar cso­
portját Soós András karnagy vezette.
Ott volt az Erdélyi Párt réti körzeté­
nek egész vezetősége.

Az ünnepséget a zenekar a Himnusz- 
szal nyitotta meg, majd dr. Szabó La­
jos daloskerületi ügyvezető elnök A ma­
gyar nóta és a magyar muzsika címen 
mondotta el megnyitó beszédét.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó 
után kezdetét vették a zenekari és ének­
kari számok. A zene-kar előbb Kéler:
Magyar vigjátéknyitányát, maid Péchy:
Keleti lakodalom műveket adta elő, az­
után magyar dalokat játszott. A kiváló 
együttest Büó László karnasy vezényel­
te. Ez a fiatal tehetséges karnagy, aki

önzetlenül áll minden nemes ügy szol­
gálatában. a most előadott számokkal 
is a legteljesebb elismerést váltotta ki. 
Az. énekkariífczámokat Soós András kar­
nagy vezette, a Sztáray-énekkar kiváló 
vezetése mellett Balázs- és Fráter-dalo­
kat adott elő nagy tetszés mellett. Ma­
gján énekszámokat Herman Jolán. Ba­
kos Pálné zongorakísérete mellett, dr. 
txókay Károlyné zenekari kíséret mel­
lett és Nagy Lujza, Dézsi László zon- 
gorakísérele mellett adtak elő. Mindhá­
rom énekest melegen ünnepelték sebe­
sült honvédeink. Bereczki Giziké melo­
drámát adott elő, mig Bíró Larika Pe­
tőfi egyik szép költeményét szavalta. 
Mindkettőnek nagy volt a sikere. Az 
egyes számokat Nősz Andor konferálta 
be, állandó derültségben tartva a hall­
gatóságot. Minden megjelenését sok 
tapssal honorálták.

Előadás végeztével Gergely Kovács 
István tábori főlelkész köszönte meg a 
Szerelőknek ezt a felejthetetlen dél­
utánt. A magyar nótának és magyar 
muzsikának rendkívüli értékét méltatta 
és a legteljesebb elismerését fejezte ki 
azért az önzetlen kultúrteljesítményért. 
amit az Erdélyi Párt réti körzetének 
kultúrszakosztálya és a Sztáray Mihály 
énekkar már nem egy ízben nyújtott 
honvédőinknek.

Az ünnepség a Szózat közös elénefclé* 
sével ért véget.

Három suSyos szerencsétlenség 
két nap alatt Nagyváradon

Nagyvárad, július 5. Az elmúlt két 
nap alatt három súlyos szerencsétlen­
ség történt Nagyváradon. Szombaton 
délután a pályaudvar közelében az út­
testen akart áthaladni Males Kálmánná 
nyíregyházai asszony, aki rokonai láto­
gatására érkezett Nagyváradra. Amikor 
az asszony az út közepére, ért, egy mo­
torkerékpáros elütötte.

A szerencsétlenül járt asszonyt a köz­
kórházba szállították, ahol megállapítot­
ták, hogy a jobb lábszárcsontjának alsó 
részén súlyosan megsérült, ezenkívül bo­
ka- és medeneecsonttörést szenvedett.

Az orvosi vizsgál-t szerint Malez Kál- 
mdiiiíé sérülései súlyosak uü\-íi. de nem

életveszélyesek.
Vasárnap szintén két súlyosan sebe­

sültet szállítottak a közkórházba. Az 
egyik Glrdács Ferenc kocsis, akit Iskola 
utca 7. szám alatti istállóban megrágott, 
egy ló. A rúgás következtében a szeren­
csétlen ember hallábának térdkalácsa el­
törött.

Gnrhedi Sándor földművest munka- 
közben érte baleset. Kaszájával ugyanis 
jobb lábát véletlenül súlyosan megsebe­
sítette.

Girdács Ferenc és Görbedi Sándor 
sérülései nem súlyosak s orvosi véle­
mény szerint mindketten rövidesen el­
hagyhatják a kórházat.

Hétfőn utoljára
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SZÍNHÁZ
További siker jegyében folynak 

az évzáró műkedvelői előadások
közönség érthetetlenül nem tanúsí­
tott kellő érdeklődést, ez azonban 
nem vette el a szereplők kedvét, 
mert igyekztck bebizonyítani, hegy 
teljesen fi Ikészülten állottak a szín­
padra.

A bárom kis­
asszony: Tolisa Edit, Osváth Gizi és 
Huszka Magda sikerre vitték a da­
rabot.

Szintén szép siker mellett mutatták 
be vasárnap este Gárdonyi Géza 11 or 
eimii falusi történetét a nagyváradi 
Római Katolikus Katalin-telepi Ktii- 
turliáz műkedvelői. A szereplők: Sz 
Ráez Juei. Boros Gyuláné, Akurátni 
Mimiké. K. Bagdi Böske, Tuss Manci. 
Farkas Eszti. Balogh Lajos, R. Máthc 
Győző. ifj. Roppr-rt Károly, Trimi 
Sándor- Széli József, Szöilösi Imre, 
Kozma György, Fekete László, Ma­
gyart Gyula, ifj. Balogh Lajos. La­
jos Ernő és Balogli Lajos kivétel 
nélkül kitűnően megállották a helyü­
ket. A rendezés Széles Gábor érdeme.

Az előadássorozt befejezéséül a 
Legényegylet műkedvelői Sik Sándor 
István király eimii tragédiáját ad­
ják elő hétfőn este. Minden való­
színűség szerint, az előadáson a 
szerző is megjelenik.

Az Iskolánkiviili Népművelési Bi­
zottság rendezésében sorozatosan 
tartott műkedvelő előadások foko 
zott érdeklődés mellett teli nézőtér 
előtt folytatódnak a Szigligeti Szín­
házban. Szombaton este a nagyvá­
radi Nemzeti Munka központ mű­
kedvelői mutattak be Kedolánvi Já­
nos Földindulás eimii. nagyhatású 
színmüvét s bár a darab komoly pró­
bára tette a műkedvelő gárda ebi- 
adó készségét, az előadás mégis 
őszinte siker jegyében pergett le.

A szereplők közül elsősorban 
Hemly F. József nevét kell említe­
nünk, akinek ízes népi beszéde és 
jólmegformált alakítása több volt 
mint miikedveiéi teljesítmény.

A többi szereplők is lelkesen es 
eredményesen játszottak r. Juhász 
Annus. Vad Margit, Papp Ica. Csen­
dem Julia, Ángy Julia. Sclimit 
Rózsi, Varga Mária. László István, 
ifj. Varga Lajos. Csendem Imre. 
Magyari József. Prizánt György. 
Borsi Imre, Jungel Zoltán és Sziies 
Lajos egyaránt sok sikert könyvel­
hettek el.

Vasárnap délután a nagyváradi 
Ref. Kör miikedvelői mutatták be 
Bónyi Adorján Fgy kfw senki eimii 
vígjátékét szép 'ikerrel Sajnos, a

SHORT
Ötgólos vereséget szenvedett 

Kolozsvárott a vidéki válogatott 
Budapest—Vidék 5:0 (2:0)

Kolozsvár közönsége nem nagyon 
méltányolta a válogatott atrakciót, 
mert legfeljebb 8000 néző fáradt ki 
csak a stadionba.

Rostosán 6 órakor Sághy játékve­
zető sípjelére a következőképpen áll­
tak fel a csapatok:

Budapest: Tóth — Rudas. Szalai — 
Pázmándi. Sárosi 1II, Balogh II — 
Egressy, Sárosi dr, Szusza, Zsengel- 
lér, vitéz Suranyi.

I idők: Vécsev — Szűcs, \ áss — 
Percnyi, Debreceni, Lakat — Radnai. 
Kovács IV, Sárvári. Bodola, Tóth III.

A A idék nappal szemben kezd. 
Mezőnyjáték után Lakat Tóth 111-at 
küldi rohamra, Matyi Sárvárinak ad. 
ő hatalmas lövést ereszt meg, de 
Tóth Gy. a helyén van.

Ezután mindinkább kidomborodik 
Budapest egységesebb jétáka. A 8 
percben Sárosi ITT -Egressy—Szusza 
a labda útja. a center lövését Vécsei 
fogja. Többet támadnak a pestiek. A 
vidékiek lefutásait a jobbszárny kö­
vetkezetesen elrontja. A 15. percben 
Sárvári kapásból szökteti Tóth Ma­
tyit. a szélső átjátszik balra, de Had 

ront a kitűnő helyzetben.

A pestiek fölénye állandósul A 
32. percben Surányi hatalmas kapu­
fát lő. A 39. percben pedig már úgy 
találja el a nagyszerű halszélső Sá­
rosi III labdáját 20 méterről, hogy 
az most a jobb kapufáról védhetetle- 
ntil a balsarokba vágódik. 2:0. Sárosi 
dr lövése még az esemény és vegt 
az első félidőnek.

Fordulás után sem változik a hely­
zet Budapest támad többet és sokkal 
veszélyesebben. A 6. percben azonban 
Vidéknek is van néhány veszélyes 
perce, amikor négy szögletrugást ér 
el egymás után, igaz. hogy minden 
eredmény nélkül, mert a pesti véde­
lem jól áll a lábán.

A 32. percben Sárosi Gyurka szök­
teti szépen Szuszát, a center néhány 
csel után 10 lépésről védhetetlen 
gólt ereszt a jobb alsó sarokba. 3:0

Egy perc múlva ismét gól születik. 
Most Zsengellért szökteti Sárosi dr. 
nagyszerű labdával és az összekötő 
is gólt lő a 11-cs tájáról. 4:0.

Most már teljes Budapest fölény 
alakul ki s a 41. percben Sárosi dr— 
Szusza összjátéka után ismét Zsen- 
gcllér eredményes. 5:0.

A gól után Perényi lest reklamál, 
játékvezető leinti, Perényi legyint 

a kezével és Sághy kiállítja. A kö­
zönség méltatlankodik.

Mezőnyjátékkal ér véget 
kőzés.

Szöglctavány 11:8 (3:4) Vidék 
vára.

Törekvés ifj.- Bocskay itj.
5:5 (3:1).

Játékvezető Ubghy. A Törekvés a 
második félidőben visszaesett. Göl- 
lövök: Bakurz 3. Székely. Hajós 1 — 
I, illetve Szüle 3. Varga 2.
NAC Törekvés törpék 4:0 (3:0).

Játékvezető: Nagy II. Gollüvők
Gál. Nagy. Birrer.

NAC ifj. MÁV ifj. 4:0 (3:0).
Játékvezető: Nagy Ernő. Sokkal 

jobban játszottak a NAC ifjak és 
me" is érdemelték a győzelmet Gol­
lüvők: Gál. Sulytó, Serfőző. R-írtba. 
Halász.

Budapest ifj. válogatott Ko­
lozsvár ifi. válogatott 8:2 (6:1).

Pécs válogatott- Újvidék válo­
gatott 5:2 (1:2).

DVSC ETO 4:2 (2:2).
Beszkárt BVSC 5:2 (3:2).

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Pályázatot hirdet a leven­
ték országos parancsnoka

A levente-kiképzéssel kapcsolatos 
irodalom fejlesztésére az Írók ösz­
tönzésére, valamint a levont -parancs­
nokok- leventeoktatók és if ju vezet ők 
tudományos továbbképzés e ..-íjából, 
a Leventék Országos Parancsnoka 
meghatározott pályaművek jutalma­
zására 1943 évben összesen 3500 
pengő jutalmat oszt szét.

A Levente Hírközpont jelentése 
szerint, a pályázat feltételei a kö­
vetkezők:

1. A korszerű általános levente ki­
képzés célkitűzések az iskolánkiviili
even te csapat szervezése, a vezető- 

képzés, a kiképzés anyaga, a kikép­
zés módszere. Pályadij: 1000 P. Pá­
lyázhatnak: hivatásos tisztek (nyug­
díjasok is) és az összes levcntepa- 
rancsnokok.

2. A korszerű iskolai levente ki 
képzés, az iskolai leventecsapatok 
szervezése. foglalkozási ideje, ki­
képzési anyaga. a kiképzés mód­
szere. az iskmai leventeparanesnoki 
rendszer. Pályadij: 1000 P. Pályáz­
hatnak: hivatásos tisztek. az összes 
iskolai lenevtcparancsnokok és az 
összes iskolai !eventecsapatokhoz be­
osztott leventeoktatók.

3. A korszerű vezetőképzés, célki­
tűzések, szervezés, módszer és kikép­
zési anyag. Pályadij: 1000 P. Pályáz­
hatnak: hivatásos tisztek, az összes
iskolánkiviili leventeparancsnokok és 
laven(«oktatók.

4 A korszerű if juv ezvto Képzés. a 
célkitűzések. szervezés, módszer és 
kiképzési anyag. Pályadij: 500 P. 
Pályázhatnak: hivatásos tisztek, az
összes if jti vezet ők és az if juv vzető- 
képzős csapatoknak tagjai. A pályá­
zatokat a honvédelmi minisztérium 
40. osztályához kell beküldeni: jel­
igével ellátni. A dolgozatok terje­
delme 25—30 irodai nagyságú gép­
írásos oldalnál több nem lehet A be­
küldési határidő: november 1.

Szolgálatos gyógyszertárak:
V CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár Mussolini tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 2131.

SZENT ANTAL gyógyszertár, G^rli- 
czy-u. H (Atlasz Lajos) 13-55.
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AP8ÓHIRDBT6SEK
Mtés* utyet

Négy kádár segéd állandó munkára 
felvétetik. Francia-utca 22. 3-«

Ügyes mindenes főzőnőt ió fizet -ssel 
azonnatra felveszek. Szent János-u. ,:,8

34g
Nagy bérházba gyermektelen házaspárt 

az asszony szakácsnő legyen, alkalmaz­
nék csakis hosszú bizonyítványokkal 
lő-re. Szacsvay-utca 19. 343

PÉNZBESZEDŐT biztosítékkal keres 
nagyvállalat. Cimet a Magyar Lapok ki­
adóhivatalába kér.

Gyakorlott tisztviselőt fivesz mentőálim
inas. 3.34

Tangóharmonika 120 basszusos eladó 
Varga, Szent Anna-u. 33. püf)

Kombináltszoba, konyha, reknmier el­
adó. Verő asztalos, Kapucinus-utca II. 306

Megvételre keresek a hegyoldalon ki­
sebb telket. Címeket a kiadóba kerek. 347

Angoraszört, gubancot bármilyen meny. 
nyiséget veszek. Székely, Kapucinusai. 
11. szám. 346

Fertőtlenítést, poloska, mriy és m:n. 
dennem u férgek irtáé aj 3b évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pista-utca 
6 Telefon 27—56. 313'

Nikotin, szappan, rézgálicpótló, levélte­
tű ellen permet. — Szacsvay-u. 17, pin­
cében. 268

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigliget.i-u 7. Telefon 14—21. 664

Könyvelést, könyvek felfektetését, veze­
tését, ellenőrzését, szervezését, adóivek 
helyességének felülvizsgálását szakszerűen 
és lelkiismeretesen intézi Tóth Gizella 
könyvelési irodája, Hlatky Endrc-utca 3. 
II. em. 7. 267

Jó házikoszt kihordásra is kapható. Má­
tyás Étterem, Katolikus Kör. 258

Eladó Tokion Bihar megyében 13, eset­
leg 17 hold búzatermő föld egy tagban. 
Érdeklődni lehet Bóna Józsefnél, Tőiden.

Eladó külvárosban háromszor egy­
szobás, konyhás téglaház nagy udvar­

ral, fuvarosnak nagyon alkalmas 14 
ezer pengőért. Özv. Tatainé, Szigligeti 
utca 12. Telefon 28—74. 309

Hakás
Lakáscsere! Kétszobás összkomfortos 

főútvonalon lévő lakásomat elcserélném 
2—3 szobás kintebb fekvő, különálló 
kerteslakásért. „Azonnal“ jeligére. 352

Müút mellett épült emeletes házban 1 
és 2 szobás lakások kiadók. Építkezési 
költségek hozzájárulási igénylők előny­
ben. Ferenc-utca 23. 351

6 Hatás
Egyetemi hallgató, polgarista %ik ■— 

és lányok — javító vizsgára való elő­
készítését felelősséggel vállalja. Cimet a 
kiadóba kér.

MAUOTULAJDONvs.
SSENT LÁSZLÓ NYOMDA K.-1.

Tí- é* felelőssserkeertft
#r. Paál l'tiáé

f elei«)» kledéi
i)t Seheffler Férésé

1 Szent La« /!ó-n rr,*n<ÍR RT

Készült a Szent László-nyomda t. t 
körforgógépen Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5 szám
Post a takarék pénzt ári csekkszánv

Iánk száma: 72-301.

A 24. percben esik az. első gól 
Kovács TV könnyelműen elenged: 
maga mellett Balogh H t. aki Zseu 
geller elé játszik s a balösszekötő kő 
zelről a bal-sarokba lő. 1 :0

A 28. percben Bodola remek lali 
Báját megint elrontja az egész kéz 
detlegra futballt játszó jobbszáru),

mer-
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